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1 ΓΕΝΙΚΟΙ ΟΡΙΣΜΟΙ  
 
1.1 ΣΤΑΤΙΣΤΙΚΗ - ΣΤΑΤΙΣΤΙΚΟΣ ΑΝΑΛΥΤΗΣ 
 

Στην εποχή της τεχνολογικής ανάπτυξης και πληροφορικής έκρηξης, ως Στατιστική  
ορίζεται η επιστήµη που απασχολείται µε την συγκέντρωση, παρουσίαση, αξιολόγηση 
και επεξεργασία συµπερασµάτων. Η ιδιαιτερότητα της ως επιστήµη είναι ότι ενώ σε 
θεωρητικό επίπεδο η χρήση µαθηµατικών µοντέλων είναι αναγκαία για την επίλυση 
προβληµάτων, στο επίπεδο εφαρµογών χρησιµοποιεί το πλαίσιο όλων σχεδόν των άλλων 
γνωστικών περιοχών (ιατρική, χρηµατοοικονοµικά, µάρκετινγκ, αστρονοµία, 
αρχαιολογία, ψυχολογία κ.α.). Τα άτοµα που ασχολούνται µε την στατιστική 
ονοµάζονται στατιστικοί αναλυτές (∆ΕΝ ΥΠΑΡΧΕΙ ΟΡΟΣ ΣΤΑΤΙΣΤΙΚΟΛΟΓΟΣ). 

∆ουλειά του στατιστικού αναλυτή είναι να αναπτύσσει µοντέλα κατάλληλα τόσο ως 
προς τις ερωτήσεις όσο προς τα δεδοµένα. Επιπλέον πρέπει να µπορεί να αντλήσει από 
τα µοντέλα αυτά σχετικές πληροφορίες που πηγάζουν απο τα δεδοµένα.   
 

1.2 ΕΡΓΑΛΕΙΑ ΣΤΑΤΙΣΤΙΚΗΣ 
 

Η ανάγκη για καταγραφή και επεξεργασία δεδοµένων οδήγησε στην δηµιουργία 
αρχικά στατιστικών υπηρεσιών κατάλληλων για την αποθήκευσης και αρχειοθέτηση 
δεδοµένων καθώς και την αποδοτικότερη επεξεργασία και συλλογή αποτελεσµάτων. Η 
διαδικασία της επεξεργασίας δεδοµένων και συλλογής αποτελεσµάτων περιλαµβάνει ένα 
προστάδιο, το στάδιο της ανάλυσης των δεδοµένων.  

Με τον όρο αυτό εννοούνται όχι µόνο οι τεχνικές και ο µέθοδοι επεξεργασίας 
πληροφοριών που προέκυψαν από πραγµατικά ή εικονικά πειράµατα ή παρακολούθηση 
φαινοµένων αλλά και η θεσµοθέτηση κοινά παραδεκτών τεχνικών µε σκοπό την 
εκτίµηση των χαρακτηριστικών του πληθυσµού.  

Παράλληλα η χρήση των υπαρχόντων στατιστικών – µαθηµατικών εργαλείων 
ανάλυσης δεδοµένων οδήγησε στην αποδοχή κοινών µεθοδολογιών για την 
αποδοτικότερη επεξεργασία δεδοµένων. Ο διαχωρισµός των υπάρχων µεθοδολογιών 
περιλαµβάνει: 
 Περιγραφική στατιστική, 
 Στατιστική συµπερασµατολογία – Επαγωγική στατιστική,  
 Ανάλυση παλινδρόµησης και διακύµανσης, 
 Στοχαστική ανάλυση, 
 Μπεϋζιανή ανάλυση, 
 Πολυµεταβλητή ανάλυση – Ανάλυση κατηγορικών δεδοµένων, 
 Μη- παραµετρική στατιστική.  
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Ενδεικτικά αναφέρεται το συγκεκριµένο µάθηµα ως ύλη περιλαµβάνει τις πρώτες τρεις 
οµάδες (Περιγραφική Στατιστική, Στατιστική συµπερασµατολογία, Ανάλυση 
παλινδρόµησης). 
 Είναι παραδεκτό ότι όλες οι ερευνητικές τεχνικές που παράγουν δεδοµένα 
επιδέχονται στατιστική επεξεργασία. Μερικές από τα κύρια εργαλεία της επεξεργασίας 
είναι: (1) Περιγραφική Στατιστική και (2) Στατιστική Συµπερασµατολογία (Επαγωγική). 
 Σκοπός της Περιγραφικής Στατιστικής είναι γενικά η άθροιση και σύνοψη 

δεδοµένων. Ειδικότερα αποτελεί ένα στατιστικό εργαλείο µε σκοπό την συγκέντρωση 
ταξινόµηση και παρουσίαση πρωτογενών δεδοµένων σε κατανοητή µορφή. Γίνεται µε 
την χρήση πινάκων (συχνοτήτων, διπλής εισόδου), γραφηµάτων (ραβδογράµµατα, 
θηκογράµµατα, διασποράς), και στατιστικών µέτρων (µέτρα κεντρικής τάσης, µέτρα 
κύµανσης, και µεταβλητότητας).  
 Σκοπός της Στατιστικής Συµπερασµατολογίας είναι η διεξαγωγή από τα δεδοµένα 

νόµων, κανόνων και συµπερασµάτων των οποίων η ισχύς ξεπερνά το επίπεδο των 
παρατηρήσεων. Οι προτεινόµενοι κανόνες καθορίζουν ένα µαθηµατικό µοντέλο µε 
σκοπό την καλύτερη και απλούστερη ερµηνεία των δεδοµένων. 
 
 
1.3 ΜΟΝΤΕΛΟΠΟΙΗΣΗ 
 

Τα µαθηµατικά µοντέλα αποτελούν σήµερα την πιο διαδεδοµένη µέθοδο µελέτης 
φυσικών, κοινωνικών, οικονοµικών, ιατρικών φαινοµένων. Σε γενικό πλαίσιο, 
χρησιµοποιούνται για την  ανάλυσης και µελέτη τέτοιου είδους φαινοµένων καθώς και 
την παράλληλη διεξαγωγή αποτελεσµάτων. Μαθηµατικό µοντέλο µπορεί να θεωρηθεί 
προσοµοίωση των πραγµατικών φαινοµένων  τα οποία ακολουθούν συγκεκριµένους  
κανόνες. Οι κανόνες αυτοί και γενικότερα τα χαρακτηριστικά γνωρίσµατα προσπαθούν 
να αντικατασταθούν από ανάλογους µαθηµατικούς συσχετισµούς. Συχνά η 
πολυπλοκότητα των υπό µελέτη φαινοµένων µας αναγκάζει να προβούµε σε 
απλοποιήσεις και παραδοχές. Η βασική απαίτηση είναι το µαθηµατικό µοντέλο να εξηγεί 
µε τον απλούστερο και καταλληλότερο τρόπο το συγκεκριµένο πρόβληµα που 
εξετάζεται.  

Η επιτυχία στην κατασκευή ενός συγκεκριµένου µαθηµατικού µοντέλου, έγκειται 
στην κατάλληλη χρήση της απλοποίησης και της παραδοχής, στο σωστό χρόνο, και στο 
σωστό στάδιο έτσι ώστε να περιέχει όσο το δυνατό περισσότερη πραγµατικότητα. Η 
κατασκευή του µοντέλου στηρίζεται  αρχικά στην παρατήρηση, την εµπειρία και την 
διαίσθηση που οδηγούν στην εξήγηση και στην διατύπωση θεωριών οι οποίες 
περιγράφουν µε αντιπροσωπευτικό τρόπο το συγκεκριµένο  φαινοµένου (προβλήµατος). 
Μετά τον έλεγχό τους ακολουθεί η αναπροσαρµογή τους, η ανατροφοδότησή τους µε 
καινούργια στοιχεία  και η επαναδιατύπωσή τους µε σκοπό τον έλεγχο (και σύγκριση) 
του προτεινόµενου µοντέλου µε τα ήδη υπάρχοντα. 

Κάθε µοντέλο (θεωρητικά ή πρακτικά) εξηγεί ένα συγκεκριµένο (ή οµάδα 
συγκεκριµένων) φαινοµένων. Κάθε φαινόµενο εξελίσσεται όχι αφηρηµένα αλλά 
υποκείµενα, αυτόνοµες µονάδες παρατήρησης, το σύνολο των οποίων ορίζει τον 
πληθυσµό.  Το φαινόµενο αναλύεται σε επιµέρους µετρήσιµα χαρακτηριστικά, τις 
µεταβλητές, στις οποίες αντιστοιχούµε τιµές. Η αντιστοίχηση αυτή ονοµάζεται µέτρηση 
και γίνεται µε την χρήση εργαλείων γενικού χαρακτήρα. Πρακτικά, τις περισσότερες 
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φορές, είναι αδύνατη η µελέτη του πληθυσµού; στην περίπτωση αυτή ένα υπο-σύνολο 
του πληθυσµού λαµβάνεται µε σκοπό την ανάλυση και διεξαγωγή συµπερασµάτων. Το 
υπό-σύνολο αυτό ονοµάζεται δείγµα του πληθυσµού. Σχηµατικά η διαδικασία 
µοντελοποίησης ενός προβλήµατος δίνεται από το σχήµα 1 

 
  
 
 

 Πληθυσµός 
 

 
 

   Μοντέλο 
∆είγµα 

                    
 

 
 

Σχήµα  1-1: Σχηµατική παρουσίαση ορισµού διαδικασίας µοντελοποίησης. 

 
Mεταφέροντας ένα πρόβληµα σε υποθέσεις θα πρέπει να επιλέξουµε από τα 

χαρακτηριστικά του, εκείνα τα οποία αφενός είναι σηµαντικά αφετέρου µετρήσιµα.  Η 
χρήση της στατιστικής συµπερασµατολογίας καθώς και µεθόδων ελέγχου µοντέλων 
αποτελεί σηµαντικό βήµα για την καταλληλότερη επιλογή του συγκεκριµένου µοντέλου 
όπου αφενός θα εξηγεί µε απλό και κατανοητό το συγκεκριµένο πρόβληµα αφετέρου θα 
είναι απλό στην χρήση και τον χρόνο λήψης αποφάσεων.  Τα στάδια επεξεργασίας και 
ανάλυσης των δεδοµένων δίνονται στο σχήµα 2. 

Μεταφέροντας ένα πρόβληµα σε υποθέσεις, θα πρέπει να επιλέξουµε από τα 
χαρακτηριστικά του (µεταβλητές) εκείνα που είναι σηµαντικά και µετρήσιµα. 
Εστιάζοντας την προσοχή σε τµήµατα που είναι σηµαντικά προσπαθούµε  να 
κατασκευάσουµε µοντέλο / µοντέλα διαφορετικά από τα υπάρχοντα διακρινόµενα για 
την απλότητα, σαφήνεια και εφαρµογή των υπό µελέτη στοιχείων του προβλήµατος. Ένα 
µοντέλο είναι καλύτερο όταν µας πληροφορεί πληρέστερα για το πρόβληµα προς 
ανάλυση ενώ µας επιτρέπει να κάνουµε ακριβέστερες προβλέψεις. Είναι ιδιαίτερα 
σηµαντικό να αναφερθεί ότι µετά τον έλεγχο προσαρµογής των δεδοµένων που 
συγκεντρώθηκαν µε το στατιστικό µοντέλο που δηµιουργήσαµε, µπορούµε να 
υπολογίσοµε ένα διάστηµα εµπιστοσύνης για τις παραµέτρους του πληθυσµού και να 
προχωρήσουµε στον έλεγχο υποθέσεων γι’ αυτές.   
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Πρόβληµα – Βασικές πληροφορίες και ερωτήµατα 

Μοντέλο 

Στατιστικό Μοντέλο 

Πιλοτική έρευνα

Συλογή δεδοµένων 

Επεξεργασία δεδοµένων και έλεγχος υποθέσεων

Ερµηνεία αποτελεσµάτων 
Συµπερασµατολογία 

Αποφάσεις 
Νέα προβλήµατα 

 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Σχήµα  1-2 : Στάδια επεξεργασίας και ανάλυσης δεδοµένων 

 
 
1.4 ΠΛΗΘΥΣΜΟΣ – ∆ΕΙΓΜΑ 
 

Με τον όρο πληθυσµό ορίζουµε το σύνολο ατόµων ή αντικειµένων (ή άλλων 
οντοτήτων) όπου βασικός σκοπός είναι η µελέτη, ανάλυση και διεξαγωγή 
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αποτελεσµάτων, τα οποία θα ερµηνεύουν µε τον καλύτερο τρόπο το υπό-µελέτη σύνολο.  
Μπορούµε να ορίσουµε διαφορετικούς πληθυσµούς  ανάλογα µε τα χαρακτηριστικά των 
µελών του (ανθρώπων, φυτών, ζώων, ποδοσφαιρικών οµάδων, εκλογικών τµηµάτων 
κ.α.).  

Για κάθε στατιστική µελέτη ο πληθυσµός πρέπει να είναι καλά ορισµένος, να 
περιγράφεται δηλαδή όσο το δυνατό καλύτερα µε βάση τα κοινά χαρακτηριστικά που τον 
αποτελούν µε σκοπό τον γενικότερο διαχωρισµό αν ένα στοιχείων αποτελεί µέλος του ή 
όχι. Παραδείγµατα όπως  το σύνολο των Ελλήνων, οι µαθητές της 3ης Λυκείου, οι 
φοιτητές του Πανεπιστηµίου Αιγαίου αποτελούν µερικά χαρακτηριστικά παραδείγµατα 
πληθυσµών.  

Ένας πληθυσµός µπορεί να χαρακτηριστεί ως υπαρκτός όπου καθορίζεται από 
συγκεκριµένα χαρακτηριστικά γνωρίσµατα (ύψος φοιτητών ενός Πανεπιστηµίου) ή ως 
ιδεατός όπου καθορίζεται από αφηρηµένα (ασαφή) χαρακτηριστικά γνωρίσµατα (δείκτης 
ικανοποίησης φοιτητών ενός Πανεπιστηµίου το 2001 σχετικά µε ένα συγκεκριµένο 
µάθηµα µε σκοπό την πρόβλεψη του ιδίου δείκτη για τους φοιτητές του 2002). Ιδεατοί 
πληθυσµοί χρησιµοποιούνται τις περισσότερες φορές σε µελέτες έρευνας αγοράς ή 
κλινικές µελέτες .   

Πληθυσµός µε πεπερασµένο πλήθος στατιστικών χαρακτηριστικών ονοµάζεται 
πεπερασµένος. Σε αντίθετη περίπτωση ονοµάζεται µη πεπερασµένος ή άπειρος. Επειδή 
τις περισσότερες φορές οι πληθυσµοί που µελετώνται είναι µεγάλοι σε µέγεθος, 
καταλήγουµε στην διαδικασία της δειγµατοληψίας. Στην περίπτωση αυτή ο ερευνητής 
είναι αυτός που ορίζει τον υπό-µελέτη πληθυσµό ανάλογα µε τις ανάγκες και απαίτησης 
της µελέτης. 

Επειδή ο πληθυσµός προς ανάλυση είναι τόσο µεγάλος σε µέγεθος, οι αναλυτές 
καταφεύγουν στον ορισµό ενός µικρότερου µέρους (δείγµα) µε σκοπό την διερεύνησή 
του. Η διαδικασία αυτή επιλογής συγκεκριµένου δείγµατος ονοµάζεται δειγµατοληψία. 
Για αξιόπιστη στατιστική ανάλυση το δείγµα πρέπει να είναι αντιπροσωπευτικό δηλαδή 
οι τιµές του να είναι αντιπροσωπευτικές των τιµών του πληθυσµού ώστε τα 
αποτελέσµατα της ανάλυσης να είναι αξιόπιστα. Για να είναι ένα δείγµα 
αντιπροσωπευτικό ενός πληθυσµού θα πρέπει πρώτα ο πληθυσµός να έχει ορισθεί µε 
σαφήνεια. Στην περίπτωση αυτή το δείγµα πρέπει να είναι τυχαίο δηλαδή κάθε στοιχείο 
του να έχει την ίδια πιθανότητα να επιλεγεί στο δείγµα µε οποιοδήποτε άλλο (δεν πρέπει 
να υπάρχει µεροληψία στην επιλογή των χαρακτηριστικών του πληθυσµού που ανήκουν 
στο δείγµα).  

Ειδικότερα  η λέξη δείγµα αναφέρεται σε δύο διαφορετικές έννοιες. ∆είγµα είναι το 
υπό-σύνολο των υποκειµένων που επιλέγονται από το πληθυσµό για να χρησιµοποιηθούν 
στην ανάλυση αλλά είναι επίσης το σύνολο των παρατηρήσεων (τιµές) που 
χρησιµοποιούνται στην ανάλυση. Το δείγµα των υποκειµένων πρέπει να επιλεγεί από το 
πληθυσµό µε τρόπο ώστε να εξασφαλίζεται η δυνατότητα γενίκευσης των 
συµπερασµάτων που θα βγάλουµε. Το δείγµα των τιµών είναι πλήρως καθορισµένο µετά 
την επιλογή του δείγµατος των υποκειµένων. Για την στατιστική ανάλυση 
χρησιµοποιούµε το δείγµα των τιµών αλλά τα συµπεράσµατα αφορούν τον πληθυσµό 
των υποκειµένων. Σχηµατικά η διαδικασία της στατιστικής συµπερασµατολογίας µε 
βάση το δείγµα δίνεται στο σχήµα 3. 

 
 

 7



 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

Συµπέρασµα 

Αποτελέσµατα 

 

n-π  Πληθυσµός 
Ν-παρατηρήσεις 

ανάλυση 

Σχήµα 3: ∆ιαδικασία της στατιστικής συµπερασ

 
 

1.5 ΜΕΤΑΒΛΗΤΕΣ – ΤΙΜΕΣ ΜΕΤΑΒΛΗΤ
 
Κάθε πληθυσµός έχει διαφορετικά χαρακτηριστικά  (

οποία ενδιαφερόµαστε να µελετήσουµε. Τα χαρακτηρι
µεταβάλλονται από πληθυσµό σε πληθυσµό ονοµάζονται µεταβ
άνθρωποι µπορούν να διαφέρουν ως προς την ηλικία, τ
οικογενειακή κατάσταση, την περιοχή που διαµένουν.  
µεταβαλλόµενα χαρακτηριστικά χρειάζεται να χρησιµοποι
εργαλεία µέτρησης είτε κατάλληλες κωδικοποιήσεις µε 
µετρήσεων για κάθε χαρακτηριστικό (µεταβλητή). Οι µετρ
τιµές των µεταβλητών.  

Είναι προφανές ότι οι τιµές διαφοροποιούνται µεταξύ τ
στατιστικών χαρακτηριστικών. Οι τιµές των µεταβλητών µπο
αριθµοί (βάρος – 50 κιλά) ή συµβουλευτικές εκφράσεις (φύλο –

Οι µεταβλητές συµβολίζονται µε κεφαλαίους λατινικούς 
SEX, ΗΛΙΚΙΑ – AGE, ΕΙΣΟ∆ΗΜΑ – INCOME, ΕΠΑΓΓΕ
δεύτερη, ν-στην στατιστική µονάδα συµβολίζεται µε i. Ο αύξω
1 και Ν όταν αναφερόµαστε σε στοιχεία πληθυσµού µεγέθους Ν
και n όταν αναφερόµαστε σε στοιχεία δείγµατος µεγέθους n
µεταβλητής Χ για το i-στο άτοµο ή στατιστική µονάδα συµβολί
Παράδειγµα 
 

ΑΤΟΜΑ (Ν) - i ΗΛΙΚΙΑ (AGE) - xi ΦΥ

 

∆είγµα 
αρατηρήσεις

n<N
δειγµατοληψία
k-Τιµέ
k<n 

µατολογία

ΩΝ 

ιδιότητες)
στικά αυ
λητές. Γι
ο φύλο, 
Για να µ
ήσουµε ε
σκοπό 

ήσεις αυτ

ων ατόµω
ρεί να εί
 άνδρας).
χαρακτήρ
ΛΜΑ – 
ν αριθµός
 (i = 1,...,

 (i = 1,...
ζεται µε x

ΛΟ (SEX
παρατήρηση
ς  

ς 

 κάποια από τα 
τά, τα οποία 
α παράδειγµα οι 
το βάρος, την 
ετρήσουµε τα 
ίτε κατάλληλα 
την διεξαγωγή 
ές ονοµάζονται 

ν ή µεταξύ των 
ναι πραγµατικοί 
  
ες π.χ. ΦΥΛΟ – 
JOB. H πρώτη, 
 κινείται µεταξύ 
Ν) και µεταξύ 1 
,n). Η τιµή της 
 i . 

) - yi
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1 x1 = 50 y1 = Ανδρας 
2 x2 = 55 y2 = Ανδρας 
3 x3 = 69 y3 = Γυναίκα 
4 x4 = 79 y4 = Γυναίκα 

 
Όταν οι τιµές µίας µεταβλητής προκύπτουν από την παρατήρηση στατιστικών µονάδων 
ονοµάζονται πραγµατικές τιµές , ενώ όταν προκύπτουν µετά από εφαρµογή ενός 
µαθηµατικού µοντέλου ή διαδικασίας ονοµάζονται θεωρητικές τιµές . 

Όπως προαναφέρθηκε η στατιστική ανάλυση δεδοµένων περιλαµβάνει ορισµό 
µεταβλητών καθώς και µετρήσεις των συγκεκριµένων µεταβλητών που θα εξεταστούν. 
Με άλλα λόγια θα πρέπει να µετρήσουµε καθένα από τα χαρακτηριστικά είτε µε την 
χρήση συγκεκριµένου οργάνου είτε µε κατάλληλη κωδικοποίηση. Και οι δύο 
περιπτώσεις περιλαµβάνουν εµπειρική διαδικασία µέτρησης που συνεπάγεται τον 
καθορισµό τιµών. Για το λόγο αυτό κατάλληλα εργαλεία µέτρησης πρέπει να ορισθούν.  
Τα εργαλεία µέτρησης πρέπει να είναι: 

1. Κατάλληλα, ικανά να διακρίνουν διαφορές στα µεγέθη που χαρακτηρίζουν τις 
µεταβλητές.  

2. Να µην παραµορφώνουν τις τιµές. 
3. Αντικειµενικά, να δίνουν το ίδιο αποτέλεσµα για την µέτρηση της ίδιας τιµής 
οποίος και αν τα χρησιµοποιήσει. 

4.Απλά, ώστε να µην γίνονται λάθη στην χρήση τους.   
 
Στην διαδικασία µέτρησης εµφανίζονται σφάλµατα που οφείλονται : 

1. Ακρίβεια του εργαλείου, 
2. Στην ιδιαιτερότητα του προσώπου που κάνει τις µετρήσεις, 
3. Σε λανθασµένες καταγραφές.  

 
Η ποιότητα της µελέτης εξαρτάται από την αποδοτικότητα των µεθόδων συλλογής 
δεδοµένων που χρησιµοποιούνται , του οργάνου δηλαδή µε το οποίο πραγµατοποιούµε 
την µέτρηση της συγκεκριµένης µεταβλητής. Εύλογα αναµένονται αξιόπιστες και 
αµερόληπτες πληροφορίες. 
 
1.6 ΤΥΠΟΙ ΜΕΤΑΒΛΗΤΩΝ 
 

Η φύση των µεταβλητών καθορίζει το είδος των δεδοµένων. Οι µεταβλητές 
διακρίνονται σε ποσοτικές και ποιοτικές ανάλογα µε το εάν οι τιµές εκφράζουν 
αριθµητικά ή ονοµαστικά δεδοµένα. 

Οι ποσοτικές µεταβλητές διακρίνονται µε την σειρά τους σε συνεχείς και 
διακριτές ανάλογα µε το αν είναι συνεχείς ή διακριτές. Συνεχείς µπορούν να 
ονοµαστούν επίσης οι µεταβλητές όπου για κάθε δύο τιµές της µεταβλητής µπορούµε να 
βρίσκουµε πάντα µια τρίτη τιµή, έστω και θεωρητική, µεταξύ τους (ύψος, βάρος). Από 
την άλλη µεριά, διακριτές µπορούν να ορισθούν οι µεταβλητές όπου µεταξύ δύο τιµών 
δεν υπάρχει µια τρίτη ενδιάµεση τιµή (αριθµός παιδιών σε µία οικογένεια, πλήθος 
πελατών σε σούπερ-µάρκετ).  

Οι ποιοτικές µεταβλητές διακρίνονται σε κατηγορικές και διατάξιµες. Οι 
µεταβλητές, οι οποίες δίνουν την δυνατότητα στον ερευνητή να διατάξει και διαβαθµίσει 
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της κατηγορίες που προκύπτουν από τις τιµές ονοµάζονται διατάξιµες (επίπεδα 
εκπαίδευσης, αγωνίσµατα, αξιολόγηση µίας ταινίας). Οι υπόλοιπες που δεν παρέχουν την 
δυνατότητα διάταξης αλλά µε βάση τα χαρακτηριστικά που εκφράζουν οι τιµές τους 
επιτρέπουν απλά και µόνο την διάκριση ορισµένων κατηγοριών ονοµάζονται 
κατηγορικές (χρώµα µατιών, φύλο οικογενειακή κατάσταση). Ταξινόµηση των 
µεταβλητών σε κατηγορίες δίνεται στο σχήµα 4. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

ΜΕΤΑΒΛΗΤΗ 

ΠΟΣΟΤΙΚΗ 

∆ΙΑΤΑΞΙΜΗ ΚΑΤΗΓΟΡΙΚΗ ∆ΙΑΚΡΙΤΗ ΣΥΝΕΧΗΣ 

ΠΟΙΟΤΙΚΗ 

Σχήµα 4: Ταξινόµηση µεταβλητών 
 
 

Οι µεταβλητές που λαµβάνουν την ίδια τιµή για όλες τις στατιστικές µονάδες 
ονοµάζονται σταθερές µεταβλητές.  

Μεταβλητές που χρησιµοποιούνται για περαιτέρω κωδικοποίηση των υπαρχόντων 
µεταβλητών ονοµάζονται ψευτοµεταβλητές. 
Παράδειγµα 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

0 Άνδρας  4 

0 Άνδρας  3 

1 Γυναίκα 2 

0 Άνδρας 1 
ΚΚωωδδιικκόόςςΦύλο No 

 
 
1.7 ΚΛΙΜΑΚΕΣ (ΕΠΙΠΕ∆Α) ΜΕΤΡΗΣ
 

Το επίπεδο µέτρησης των δεδοµένων αποτελεί σηµ
της κατάλληλης στατιστικής µεθόδου και χαρακτηρίζετ

 

ΨΕΥΤΟΜΕΤΑΒΛΗΤΗ
ΗΣ 

αντικό παράγοντα στην επιλογή 
αι από δύο ιδιότητες, τη διάταξη 
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των µετρήσεων και την απόσταση µεταξύ τους. Ο διαχωρισµός των επιπέδων 
διαµορφώνεται µε βάση τον παρακάτω διαχωρισµό. 
Ονοµαστικές Κλίµακες, χρησιµοποιούνται για την συµβολική έκφραση ποιοτικών 
κατηγορικών στοιχείων και µεταβλητών. Οι τιµές αποδίδονται µόνο µε ένα όνοµα και 
καµία υπόθεση γίνεται γύρω από τις συµβολικές τιµές πoυ λαµβάνουν. 
∆ιάταξης Κλίµακες,  µετρούν ποιοτικά διατάξιµα δεδοµένα και µεταβλητές των οποίων 
οι τιµές µπορούν να ιεραρχηθούν µε βάση κάποιο κριτήριο.  
∆ιαστηµικές Κλίµακες,  αναφέρονται στην µέτρηση αριθµητικών δεδοµένων τα οποία 
ικανοποιούν και την ιδιότητα της διάταξης και απόστασης µεταξύ τους.  
Αναλογικές Κλίµακες, αναφέρονται σε αριθµητικά δεδοµένα τα οποία ικανοποιούν τις 
παραπάνω ιδιότητες καθώς και διαθέτουν µηδενικό σηµείο αναφοράς, όπου αποτελεί 
πραγµατική µετρήσιµη κατάσταση.  
 
 
2 ΕΠΙΛΟΓΗ ΣΤΑΤΙΣΤΙΚΩΝ ΤΕΧΝΙΚΩΝ 
 

Η επιλογή της στατιστικής τεχνικής που θα ακολουθηθεί εξαρτάται από τον τύπο 
της µεταβλητής (κλίµακα µέτρησης) της µεταβλητής. Ανάλογα µε την κλίµακα µέτρησης 
της µεταβλητής, οι παράµετροι του πληθυσµού προσεγγίζονται από διαφορετικό 
στατιστικό µέτρο, ο πίνακας συχνοτήτων δίνει διαφορετικά στοιχεία και χρησιµοποιούµε 
διαφορετικά σχήµατα για τις γραφικές παραστάσεις. Ενδεικτικός είναι ο παρακάτω 
πίνακας  
 
 
 

 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Συντελεστής µεταβλητικότηταςΓεωµετρικός µέσος,
Αρµονικός µέσος

Αναλογίας 

Συντελεστής υσχέτισης, σ
ANOVA, t-τεστ, παλινδρόµιση

Εύρος, Μέσος όρος, 
τυπική απόκλιση 

∆ιαστήµατος 

Συντελεστής συσχέτισης, 
ANOVA 

Εκατοστιαία σηµεία,
∆ιάµεσος 

∆ιάταξης 

χ2-τεστ,  
∆ιωνυµικός έλεγχος 

Ποσοστά, Επικρατούσα
τιµή 

Κατηγορίας 

Συµπερασµατολογία Περιγραφική 
Στατιστική µέθοδοΚλίµακα 

3 ΠΡΟΕΤΟΙΜΑΣΙΑ ∆Ε∆ΟΜΕΝΩΝ 
 

Η διαδικασία της προετοιµασίας των δεδοµένων ξεκινά µε την επιλογή του 
θέµατος έρευνας, συνεχίζει µε τον σχεδιασµό συγκεκριµένης µεθοδολογίας που θα 
ακολουθηθεί και κλείνει µε την υλοποίηση και εφαρµογή των συγκεκριµένων 
στατιστικών µεθόδων.  Ανεπαρκής ή ελλιπής προετοιµασία των δεδοµένων οδηγεί σε 
µεροληπτικά  αποτελέσµατα και λανθασµένες ερµηνείες εκθέτοντας ανεπανόρθωτα την 
ποιότητα της στατιστικής ανάλυσης. 
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Στην πρώτη φάση ελέγχεται το όργανο συλλογής τω δεδοµένων. Στην δεύτερη 
γίνεται η αντιστοίχηση των δεδοµένων µε τις µεταβλητές. Ακολουθεί η απόφαση για τον 
τρόπο κωδικοποίησης των µεταβλητών καθώς και ο τρόπος εισαγωγής των δεδοµένων 
στον Η/Υ (λήψη απόφασης όσο αφορά το συγκεκριµένο στατιστικό πακέτο).  Στην 
συνέχεια ελέγχεται η λογικότητα των δεδοµένων και αποφασίζεται ο τρόπος χειρισµού 
των παρατηρήσεων που δεν έχουν καταγραφεί (ελλείπουσες τιµές). Τελικά στάδια είναι 
η στατιστική προσαρµογή των δεδοµένων έτσι ώστε να υπάρξει η απαιτούµενη 
αντιπροσωπευτικότητα του πληθυσµού και ο ορισµός της στατιστικής ανάλυσης που θα 
ακολουθηθεί. Τα παραπάνω στάδια παρουσιάζονται στο σχήµα 5. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Ορισµός τρόπου συλλογής
δεδοµένων  

Ορισµός µεταβλητών 

Κωδικοποίηση µεταβλητών 

Προσχέδιο στατιστικής επεξεργασίας 

Στατιστική ανάλυση 

Στατιστική προσαρµογή δεδοµένων

Έλεγχος δεδοµένων 

Εισαγωγή δεδοµένων στον Η/Υ 
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Σχήµα 5: Γραφική παρουσίαση προετοιµασίας δεδοµένων 
 
Ειδικότερα τα στάδια προετοιµασίας των δεδοµένων µπορούν να αναλυθούν στα 
παρακάτω επίπεδα: 
 Ορισµός τρόπου συλλογής δεδοµένων 
Αποτελεί το αρχικό στάδιο ανάλυσης όπου η χρήση ενός συγκεκριµένου εργαλείου 
συλλογής δεδοµένων πρέπει να χρησιµοποιηθεί. Τα σηµαντικότερα και πλέον 
αποδεκτά µέσα συλλογής µπορεί να είναι: ερωτηµατολόγια, πρόσβαση σε βάσεις 
δεδοµένων, προσωπικές παρατηρήσεις, WEB, στατιστικές υπηρεσίες.  
 

 Ορισµός µεταβλητών  
Καθορισµός µεταβλητών από ερωτηµατολόγια ή βάσεις δεδοµένων. Ορισµός 
πρωταρχικών και δευτερεύουσων µεταβλητών. Στην απλούστερη περίπτωση κάθε 
πεδίο ή ερώτηση από την συλλογή δεδοµένων αποτελεί µια µεταβλητή. Το όνοµα της 
µεταβλητής είναι καλό να είναι βολικό για µελλοντική ανάλυση και να 
αντιπροσωπεύει τα χαρακτηριστικά που καταγράφει η µεταβλητή; π.χ. ΦΥΛΟ – 
SEX, ΤΑΧΥ∆ΡΟΜΙΚΟΣ ΚΩ∆ΙΚΑΣ- ZIPCODE. 
 
 Κωδικοποίηση µεταβλητών 
Εννοούµε την αντιστοίχηση κωδικών σε όλες τις πιθανές τιµές µίας µεταβλητής. Οι 
κωδικοί είναι συνήθως αριθµοί αλλά µπορεί να είναι και χαρακτήρες π.χ. π.χ. ΦΥΛΟ 
– ΑΓΟΡΙ (Α) , ΚΟΡΙΤΣΙ (Κ). Ίδιες τιµές δύο διαφορετικών χαρακτηριστικών πρέπει 
να αντιστοιχούν ακριβώς στον ίδιο κωδικό. Για παράδειγµα δεν µπορεί το φύλλο του 
ερωτούµενου σε ένα ερωτηµατολόγιο να το κωδικοποιούµε αλλού µε Α και αλλού µε 
α για τον άνδρα/αγόρι και Γ/γ ή Κ/κ για την γυναίκα/κορίτσι. Οι ποσοτικές 
µεταβλητές είναι ήδη κωδικοποιηµένες. Όλοι οι χρησιµοποιούµενοι κωδικοί µιας 
έρευνας συνήθως καταγράφονται σε έναν πίνακα που ονοµάζεται πίνακας 
κωδικοποίησης .  
 

 Εισαγωγή δεδοµένων στον Η/Υ 
Το σηµαντικότερο στάδιο της ανάλυσης δεδοµένων είναι η εισαγωγή τους στο Η/Υ. 
Η διαδικασία τις περισσότερες φορές είναι επίπονη και κουραστική, καταναλώνοντας 
αρκετό χρόνο εξαρτώµενος από τον αριθµό και την κωδικοποίηση των δεδοµένων. 
 

 Έλεγχος δεδοµένων 
Πολλοί λόγοι µπορεί να οδηγήσουν στην ύπαρξη παράλογων τιµών. Όποιες τιµές   
εµφανίζονται ακραίες ή λανθάνουσες πρέπει να ελέγχονται σχολαστικά.   
 

 Χειρισµός ελλειπουσών τιµών 
Σαν ελλείπουσες τιµές χαρακτηρίζονται εκείνες οι τιµές οι οποίες δεν έχουν 
καταγραφεί. Για τις ποιοτικές µεταβλητές ένας πρακτικός τρόπους αντιµετώπισης του 
προβλήµατος είναι ο καθορισµός ακόµα µιας κατηγορίας για την συγκεκριµένη 
µεταβλητή ή οποία µπορεί να συµπεριληφθεί στην ανάλυση. Για τις ποσοτικές 
µεταβλητές σχετικοί τρόποι αντιµετώπισης του προβλήµατος θα αναλυθούν σε άλλα 
κεφάλαια.  
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 Στατιστική προσαρµογή δεδοµένων
Περιλαµβάνει στην κατασκευή νέων µεταβλητών που είναι απαραίτητες για την 
ανάλυση. Η δηµιουργία βουβών µεταβλητών µπορεί να επαπροσδιορισεί µόνο 
ποιοτικά δεδοµένα Οι πιθανές τιµές των µεταβλητών είναι τις περισσότερες φορές 0 
ή 1. 

 
4 ΣΤΑΤΙΣΤΙΚΕΣ ΤΕΧΝΙΚΕΣ 
 

Όταν πρέπει να χρησιµοποιήσουµε κάποια στατιστική τεχνική πρέπει : 
 

  Να γνωρίζουµε τις προϋποθέσεις της 
  Να ελέγξουµε κατά πόσο είναι δυνατό να ισχύουν αυτές οι προϋποθέσεις (χρήση  
πιλοτικής έρευνας) 

  Να µπορούµε να διατυπώσουµε τις υποθέσεις που ελέγχονται.  
 Να µπορούµε να ερµηνεύσουµε τα αποτελέσµατα σε σχέση µε το σύστηµα που 

µελετάµε. 
 

Όταν πρέπει να χρησιµοποιήσουµε κάποια στατιστική τεχνική δεν πρέπει : 
 

  Να χρησιµοποιούµε τεχνικές επειδή κάποιος άλλος έτσι έκανε. 
  Να προσπαθούµε να καταγράψουµε αποτελέσµατα που συµφωνούν µε τις δικές µας      

     απόψεις.  
  Να επιλέγουµε υποσύνολα από τα δεδοµένα που µας φαίνεται ότι υποστηρίζουν τις    

      υποθέσεις µας. 
  Να παρουσιάζουµε αποτελέσµατα που αδυνατούµε να τα ερµηνεύσουµε.  

 
 

5 ∆ΙΑΧΕΙΡΙΣΗ ∆Ε∆ΟΜΕΝΩΝ 
 
      Από τα ερωτηµατολόγια, τα δεδοµένα καταγράφονται και κωδικοποιούνται σε φύλλα 
δεδοµένων ή φύλλα κωδικοποίησης µε µορφή  
 
 

………m Aντικ.     m 
………: : 

………2 Aντικ.     2 

………1 Aντικ.     1 

Μεταβλ.  n ………Μεταβλ.  1Α.Α 
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Στην συνέχεια ακολουθεί η µεταφορά των δεδοµένων σε ειδικά πακέτα στατιστικής 
ανάλυσης (SPSS, MINITAB,…) ή στην απλούστερη περίπτωση σε προγράµµατα 
λογιστικών φύλλων (EXCEL). Αν ο όγκος των δεδοµένων είναι µεγάλος ή η δοµή τους 
σύνθετη τότε χρησιµοποιούµε προγράµµατα δηµιουργίας βάσης δεδοµένων όπως 
ACCESS. 
Τα στάδια για την εισαγωγή των δεδοµένων στον Η/Υ είναι τα ακόλουθα: 

o Κωδικοποίηση – την σωστή µεταφορά των  δεδοµένων στον Η/Υ. 
o Πληκτρολόγηση – µεταφορά δεδοµένων σε  ηλεκτρονική µορφή. 
o Έλεγχος σφαλµάτων – ανάλυση για τον εντοπισµό και την διόρθωση λαθών κατά 

την πληκτρολόγηση. 
 
5.1 ΚΩ∆ΙΚΟΠΟΙΗΣΗ 
 

Συνήθως σε µελέτες µεγάλου µεγέθους η κωδικοποίηση και πληκτρολόγηση 
γίνεται από ανεξάρτητες οµάδες ατόµων που καθοδηγούνται από ένα ειδικευόµενο 
αναλυτή. Για να αποφευχθούν τα σφάλµατα πριν την κωδικοποίηση πρέπει να 
αποφασιστούν τα ακόλουθα: 

 
 Ποίες µεταβλητές θα εισαχθούν, ονόµατα και σειρά 

 
  Τα ονόµατα είναι σύντοµα. Επιπλέον πρέπει να θυµίζουν το περιεχόµενο του 

χαρακτηριστικού – µεταβλητή. Καλό θα ήταν να τεθεί ένας συγκεκριµένος κανόνας και 
να τον ακολουθήσουµε σε όλες τις µεταβλητές. Τέλος θα ήταν χρήσιµο η σειρά των 
µεταβλητών να είναι ίδια µε το ερωτηµατολόγιο.     

 
 Τρόποι κωδικοποίησης ποιοτικών και διατάξιµων µεταβλητών 

 
Πρώτα ορίζουµε τους κωδικούς – νούµερα για κάθε επίπεδο της µη ποσοτικής 

µεταβλητής. Όταν έχουµε δίτιµες µεταβλητές χρησιµοποιούµε την κωδικοποίηση 0-1 µε 
κωδικό 1 για την επιτυχία (επιτυχία στη στατιστική 1 – ΝΑΙ, 0-ΟΧΙ). Όταν έχουµε 
πολλές κατηγορικές µεταβλητές µε τα ίδια επίπεδα χρησιµοποιούµε κοινό τρόπο 
κωδικοποίησης. Σε διατάξιµες µεταβλητές χρησιµοποιούµε κωδικούς που ξεκινούν από 
το 1 για το µικρότερο επίπεδο και αυξάνουν κατά µια µονάδα κάθε ανώτερο επίπεδο. 
Εναλλακτικά µπορούµε να χρησιµοποιούµε κωδικούς συµµετρικούς στο µηδέν έτσι ώστε 
αρνητικές τιµές να αποδίδουν αρνητικές γνώµες.  
Παράδειγµα: Ερώτηση:  Το µάθηµα της στατιστικής σας ικανοποιεί; 
 
Απαντήσεις      Κώδικες     Εναλλακτικοί Κώδικες  
Πάρα πολύ  1   3 
Πολύ   2   2 
Αρκετά  3   1 
Μέσα    4   0 
Λίγο   5   -1 
Πολύ Λίγο  6   -2 
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Καθόλου  7   -3 
 
 Αγνοούµενες τιµές ή µη καταχωρηµένες τιµές 

 
Οι µη καταχωρηµένες ή αγνοούµενες τιµές αναφέρονται σε ερωτήσεις  ή 

µεταβλητές που οι τιµές λείπουν κυρίως γιατί οι ερωτώµενοι δεν συµπληρώσαν το 
αντίστοιχο πεδίο του ερωτηµατολογίου. Κωδικοποιούνται µε τιµές 9.99 ή 999 για να 
µπορέσουµε να εντοπίσουµε και παραλείψεις που οφείλονται σε πληκτρολόγηση. 
Εναλλακτικά αφήνουµε κενό το αντίστοιχο πεδίο. Στην περίπτωση αυτή δεν µπορούµε 
να εντοπίσουµε παραλείψεις που οφείλονται σε πληκτρολόγηση. Επίσης οι αγνοούµενες 
τιµές πρέπει να διαφοροποιούνται από τις απαντήσεις του τύπου “∆εν απαντώ” ή “∆εν 
ισχύει”  
Οι αγνοούµενες τιµές συνήθως : Αφαιρούνται από την ανάλυση,  

     Αντικαθίστανται από µέσες τιµές,  
     Προβλέπονται από µοντέλα. 

 
 ∆ηµιουργία µεταβλητής αναγνώρισης ερωτηµατολογίου 

 
Είναι σηµαντικό να δηµιουργηθεί µια µεταβλητή η οποία να αντιστοιχεί µοναδικά 

σε κάθε ερωτηµατολόγιο – µεταβλητή. Συνήθως ονοµάζεται Α.Α (Αύξων αριθµός) και 
ξεκινά από το 1. Ο ίδιος αριθµός θα πρέπει να σηµειώνεται στα ερωτηµατολόγια. Η 
χρησιµότητα του Α.Α. Εντοπίζεται στον έλεγχο σφαλµάτων, στην αρχειοθέτηση 
ερωτηµατολογίων και στην διασταύρωση στοιχείων.    
 
 
5.2 ΕΛΕΓΧΟΣ ΣΦΑΛΜΑΤΩΝ ΠΛΗΚΤΡΟΛΟΓΗΣΗΣ 
 

Μετά την εισαγωγή των δεδοµένων στον Η/Υ, ακολουθεί ο έλεγχος της πιστότητας 
των δεδοµένων για τυχόν εντοπισµό σφαλµάτων. Σαν ύποπτες τιµές ορίζονται εκείνες οι 
οποίες µπορεί να οφείλονται σε εσφαλµένη πληκτρολόγηση και µπορούν να 
χαρακτηρισθούν οι ακόλουθες περιπτώσεις: 
 
 Ακραίες τιµές   

 
Ορίζονται ως οι τιµές οι οποίες είναι ασυνεπείς µε το σύνολο των υπολοίπων τιµών. 

Μπορεί να οφείλονται σε λανθασµένη πληκτρολόγηση αλλά µπορεί και όχι. Στην 
δεύτερη περίπτωση µπορεί να χαρακτηρίζει την µη κανονικότητα της. Όταν έχουµε 
κατηγορικές µεταβλητές οι ακραίες τιµές οφείλονται σε λάθος πληκτρολόγηση. Όταν 
εντοπίσουµε ακραίες τιµές επιστρέφουµε στα ερωτηµατολόγια ελέγχοντας την ορθότητά 
τους.     
 
 Αντιστροφή ψηφίων  

 
Αντί για 34 µπορεί να πληκτρολογήσουµε 43. Τέτοια σφάλµατα είναι δύσκολο να 
εντοπισθούν στις  ποσοτικές µεταβλητές. Στις ποιοτικές ο εντοπισµός τους µπορεί να 
είναι πιο εύκολος ειδικά αν ο αντίστροφος κωδικός δεν ανήκει στους προεπιλεγµένους 
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κωδικούς της µεταβλητής. Συνήθως τα σφάλµατα αυτού του τύπου εντοπίζονται ως 
ακραίες τιµές.  
 
 
 

 Επαναλήψεις τιµών (∆ιπλοεγγραφές)  
 
Επαναλήψεις των ίδιων αριθµών ή κωδικών είναι σύνηθες φαινόµενο. Ο εντοπισµός τους 
µπορεί να γίνει µόνο οπτικά και διασταυρώνονται µε τα ερωτηµατολόγια.  
 

 Λάθος καταχωρήσεις  
 
Αναφέρονται σε καταχωρήσεις που γίνονται σε λάθος στήλες (λάθος µεταβλητή). Αυτά 
τα σφάλµατα µπορούν να εντοπισθούν ως ακραίες τιµές αν το εύρος των τιµών των 
τιµών δύο διαδοχικών µεταβλητών είναι διαφορετικό.  
 
Έλεγχος των λαθών µπορεί να γίνει µε:  
 
o Εκτύπωση µέσης τιµής, τυπικής απόκλισης, ελάχιστης και µέγιστης τιµής µίας 

µεταβλητής.  
o Κατανοµές συχνοτήτων για κάθε µεταβλητή. 
o Εκτύπωση και έλεγχο των πληκτρολογούµενων δεδοµένων κάθε µεταβλητής για 

ύπαρξη επαναλαµβανόµενων τιµών 
o ∆ιασταύρωση ερωτηµατολογίων και πληκτρολογούµενων δεδοµένων στην 

περίπτωση ακραίων τιµών. 
o ∆ειγµατοληπτική διασταύρωση µε ερωτηµατολόγια.  
 
Παρακάτω παρουσιάζονται δύο παραδείγµατα κωδικοποίησης δεδοµένων 
Παράδειγµα 1  
Έστω τα παρακάτω χαρακτηριστικά (µεταβλητές) που έχουν ληφθεί από διαδικασία 
δειγµατοληψίας µέσα από ερωτηµατολόγια: 
Επίθετο αθλητή, Όνοµα αθλητή, Φύλο, Βάρος (κιλά), Ύψος (εκατοστά), ∆ιεύθυνση, Ταχ. 
Κώδικας, Σχολείο, Πόλη, Νοµός, ∆ρόµος 30µ, ∆ρόµος 1000µ, Άλµα χωρίς φόρα µε 
χέρια (εκατοστά), Άλµα χωρίς φόρα χωρίς χέρια (εκατοστά). 
Κωδικοποίηση των µεταβλητών αποτελείται από δύο στάδια. 
Πρώτο στάδιο χαρακτηρισµός µεταβλητών σε ποσοτικές και ποιοτικές. Άρα 
Ποσοτικές:  Βάρος (κιλά), Ύψος (εκατοστά), ∆ρόµος 30µ, ∆ρόµος 1000µ, Άλµα χωρίς 
φόρα µε χέρια (εκατοστά), Άλµα χωρίς φόρα χωρίς χέρια (εκατοστά). 
Ποιοτικές: Φύλο, ∆ιεύθυνση, Ταχ. Κώδικας, Σχολείο, Πόλη, Νοµός.  
Άλλες Μεταβλητές: Επίθετο αθλητή, Όνοµα αθλητή. 
 
Μερικές από τις ποιοτικές µεταβλητές µπορούν να χαρακτηριστούν και ως ποιοτικές 
διακριτές όπου παίρνουν τιµές κωδικών (1,2,3,...) όπως: 
Φύλο: Αγόρι, Κορίτσι 
Σχολείο: ∆ηµοτικό, Γυµνάσιο, Λύκειο, Τεχνικό. 
Πόλη: Αθήνα, Πειραιάς, Πάτρα, Θεσσαλονίκη κ.α. 
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Νοµός:  Αττικής, Βοιωτίας, Θράκης, Πελοποννήσου κ.α.  
  
∆εύτερο στάδιο είναι η µετατροπή των µεταβλητών σε γνώριµα ονόµατα για την 
εισαγωγή στο Η/Υ.  
Ποσοτικές:  Βάρος (κιλά)-Weight, Ύψος (εκατοστά)-Hight, ∆ρόµος 30µ-Min30, ∆ρόµος 
1000µ-Min1000, Άλµα χωρίς φόρα µε χέρια (εκατοστά)-LenHand, Άλµα χωρίς φόρα 
χωρίς χέρια (εκατοστά)-Lenght. 
Ποιοτικές: Φύλο-Sex, ∆ιεύθυνση-Address, Ταχ. Κώδικας-Post Code, Σχολείο-School, 
Πόλη-Town, Νοµός-Area.  
Άλλες Μεταβλητές: Επίθετο αθλητή-Surname, Όνοµα αθλητή-Name 
 
Παράδειγµα 2  
Έστω η καταγραφή διαφορετικών χαρακτηριστικών µίας χώρας. Η κωδικοποίηση αρχίζει 
µε τον ορισµό των µεταβλητών 
Όνοµα χώρας, Πληθυσµός, Πυκνότητα πληθυσµού, Ποσοστό αστικού πληθυσµού, 
Θρησκεία, Οικονοµική οµάδα. 
Καθορισµός ποσοτικών και ποιοτικών µεταβλητών  
Ποσοτικές:  Πληθυσµός, Πυκνότητα πληθυσµού, Ποσοστό αστικού πληθυσµού. 
Ποιοτικές: Θρησκεία, Οικονοµική οµάδα 
Άλλες Μεταβλητές: Όνοµα χώρας. 
 
Καθορισµός των ποιοτικών διακριτών 
Θρησκεία: Kαθολικοί, Μουσουλµάνοι, Χριστιανοί, Προτεστάντες,κ.α. 
Οικονοµική οµάδα: Οικονοµικά Ισχυρά κράτη, Ανατολική Ευρώπη, Ασία, Αφρική, 
Μέση Ανατολή, Λατινική Αµερική, κ.α. 
 
Mετατροπή των µεταβλητών 
Ποσοτικές:  Πληθυσµός-Population, Πυκνότητα πληθυσµού-Density, Ποσοστό αστικού 
πληθυσµού-Urban. 
Ποιοτικές: Θρησκεία-Religion, Οικονοµική οµάδα-Region 
 
 
6 TΡΟΠΟΙ ΣΥΓΚΡΙΣΗΣ ∆Ε∆ΟΜΕΝΩΝ 
 

Η εισαγωγή των δεδοµένων αποτελεί σηµαντικό κοµµάτι της ανάλυσης και 
επεξεργασίας τους. Βασική διαδικασία είναι η οµαδοποίηση των σε πίνακες διπλής 
εισόδου µε σκοπό την καλύτερη κατανόηση της δοµής των. Με βάση τους πίνακες, τις 
περισσότερες φορές, συγκρίσεις µεταξύ ιδίων ή διαφορετικών οµάδων λαµβάνει χώρα. 
Στις περιπτώσεις σύγκρισης των δεδοµένων εµφανίζονται δύο βασικές κατηγορίες 
(οµάδες) µεταβλητών: ανεξάρτητες µεταβλητές και εξαρτηµένες µεταβλητές. 

Ανεξάρτητες ονοµάζονται οι µεταβλητές όπου επηρεάζονται άµεσα από το 
πείραµα και δεν επιδρούν στην σχεδιασµό του µοντέλο. Καθορίζονται πριν από τον 
σχεδιασµό του µοντέλου (ή της σύγκρισης) και ελέγχονται πριν από το πείραµα 
(πειραµατικές οµάδες). 
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 Εξαρτηµένες ονοµάζονται οι µεταβλητές οι οποίες επιδρούν είτε σε άλλες 
µεταβλητές είτε στον σχεδιασµό συγκεκριµένου πειράµατος. Καθορίζονται κατά την 
διάρκεια του πειράµατος. 

Βασικό χαρακτηριστικό των πειραµάτων είναι ότι από την στιγµή που υπάρχουν 
ανεξάρτητες µεταβλητές, υπάρχει η δυνατότητα αλληλεπίδρασης και συσχέτισης µεταξύ 
διαφορετικών παραγόντων (factors).Οι ανεξάρτητες µεταβλητές µπορούν να 
αποτελέσουν τις µεταβλητές που θα συγκριθούν µε τα αποτελέσµατα των διαφορετικών 
πειραµάτων. Η διαδικασία αυτή ονοµάζεται control διαδικασία.     

 Παράγοντες (factors) oνοµάζεται ένα σύνολο από κατηγορίες ή περιορισµούς. 
Μερικοί παράγοντες χαρακτηρίζονται ως ανεξάρτητες µεταβλητές. Αυτό σηµαίνει ότι τα 
πειράµατα  επιδρούν κατά τέτοιο τρόπο έτσι ώστε τα αποτελέσµατα  να 
χρησιµοποιηθούν και να συσχετισθούν σε σχέση µε τις εξαρτώµενες µεταβλητές του 
γενικότερου πειράµατος. Μερικοί παράγοντες όπως ηλικία ή βάρος θεωρούνται βασικές 
µεταβλητές και τις περισσότερες φορές χρησιµοποιούνται στον σχεδιασµό της 
πειραµατικής οµάδας (control).  

Παρακάτω παρατείθονται διαφορετικοί τρόποι παρουσίασης και σύγκρισης 
διαφορετικών οµάδων µε την βοήθεια πινάκων διπλής εισόδου.  

 
1. Σύγκριση µεταξύ διαφορετικών µεταβλητών (ενός παράγοντα) 

Η µεταβλητή συγκρίνεται µόνο µε µία συνθήκη κάθε φορά (the one factor between 
subjects experiments) 

 
 

Οµάδες 

Επίπεδα 
 

Οµάδα 3 Οµάδα 2 Οµάδα 1 

παραγοντας 2παραγοντας 1Control 

Παράγοντας  

Παράδειγµα: Σύγκριση της χρήσης διαφορετικών φαρµάκων µε την βασική οµάδα 
(control)    

 

Οµάδες 

Επίπεδα 
 

Οµάδα 3 Οµάδα 2 Οµάδα 1 

Φαρµακο 2 Φαρµακο 1 Control 

Φαρµακο   
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2. Σύγκριση µεταξύ ιδίων µεταβλητών (ενός παράγοντα) 
Η µεταβλητή συγκρίνεται µόνο µε όλες τις συνθήκες (επαναλαµβανόµενα πειράµατα) 

(the one factor within subjects experiments) 

 

Οµάδες 

Επίπεδα 
Τιµές (ίδιο πείραµα για όλες τις µεταβλητές)

Παραγ. 3  Παραγ. 2  Παραγ. 1  

Παράγοντας  

Παράδειγµα: Θέλουµε να ελέγξουµε την ακρίβεια ενός όπλου µε βάση 3 σχήµατα 
(Κύκλος, Τετράγωνο, Τρίγωνο) 

Οµάδες
Επίπεδα 

Τιµές (ίδιο πείραµα για όλες τις µεταβλητές)
Τρίγωνο ΤετράγωνοΚύκλος

Σχήµα  

 
 
3. Σύγκριση µεταξύ διαφορετικών µεταβλητών (δύο παράγοντες) 

Η µεταβλητή συγκρίνεται µε περισσότερες από µία συνθήκη κάθε φορά (the two 
factor between subjects experiments) 

 

Group 3 Group 2 Group 1 Οµάδες 1 
Οµάδες 2 

Επίπεδα 

Group 6  Group 5 Group 4 

Παραγ. 2 Παραγ.  1 Control 

Παράγοντας  

Παράδειγµα: Θέλουµε να ελέγξουµε την επίδραση 3 φαρµάκων σε άτοµα που έχουν 
κάνει κάποια εξάσκηση και σε άτοµα που δεν έχουν εξασκηθεί.  
 

 Group 3 Group 2 Group 1 Εξασκηση  

Μη εξασκηση 

Επίπεδα 

Group 6  Group 5 Group 4 

Φαρµακο 3 Φαρµακο 2 Φαρµακο 1 

Φάρµακο  
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4. Σύγκριση µεταξύ ιδίων µεταβλητών (δύο παράγοντες) 

Η µεταβλητή συγκρίνεται µόνο µε όλες τις συνθήκες (επαναλαµβανόµενα πειράµατα) 
τόσες φορές όσες και οι παράγοντες. (the two factor within subjects experiments) 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

Παραγοντας 4 Επίπεδα 2 

Οµάδες 

Επίπεδα 1 
 

Τιµές (ίδιο πείραµα για όλες τις µεταβλητές) 

Παραγ. 3  Παραγ. 2  Παραγ. 1  

Παράγοντας  

Παράδειγµα: Θέλουµε να ελέγξουµε την ακρίβεια ενός όπλου µε βάση 3 σχήµατα 
(Κύκλος, Τετράγωνο, Τρίγωνο)  και 2 χρώµατα (Κόκκινο, Μπλε) για άνδρες και 
γυναίκες  
 

 Σχήµα 

Επίπεδα 1 Κύκλος Τετράγωνο Τρίγωνο 

Επίπεδα 2 Κόκκινο-Μπλε Κόκκινο-Μπλε Κόκκινο-Μπλε 

Άνδρες 

Γυναίκες 

 
Τιµές (ίδιο πείραµα για όλες τις µεταβλητές) 

 
 
7 ΓΡΑΦΗΜΑΤΑ-∆ΙΑΓΡΑΜΜΑΤΑ 
 

Γράφηµα ονοµάζεται µια γραφική αναπαράσταση µίας ή περισσοτέρων 
µεταβλητών. Τα γραφήµατα είναι χρήσιµα για να βλέπουµε και να καταλαβαίνουµε το 
σχήµα της κατανοµής µίας µεταβλητής. Είναι χρήσιµα επίσης για να δούµε οπτικά τη 
σχέση ανάµεσα σε δύο ή περισσότερες µεταβλητές.    

Κύριος στόχος της στατιστικής ανάλυσης είναι να αντληθούν όσο το δυνατό 
περισσότερες πληροφορίες από τα δεδοµένα. Θα πρέπει να εξηγήσουµε και όχι να 
δώσουµε ερµηνείες στα στοιχεία. Βασικά χαρακτηριστικά για την δηµιουργία ενός 
γραφήµατος είναι: 

 Να ξεκαθαρίσουµε τους στόχους και τις προτεραιότητες σε ότι αφορά το µήνυµα που     
     θέλουµε να δώσουµε. 

 Να επιλέξουµε το κατάλληλο είδος γραφικής παράστασης. 
 Να ενηµερώσουµε τον αναγνώστη σχετικά µε την φύση των απεικονιζόµενων  
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     πληροφοριών µε σαφή τίτλο.   
 Να κατασκευάσουµε ένα σχεδιάγραµµα το οποίο να είναι: παραστατικό, σαφές και  

    ακριβές.  
 

Θα πρέπει να δοθεί προσοχή:  
 Στις διαστάσεις του διαγράµµατος. 
 Στις χρησιµοποιούµενες γραµµοσκιάσεις και χρωµατισµούς. 
 Στην ορθολογική χρήση των εργαλείων λογισµικού. 
 Στις τυχόν διευκρινήσεις που είναι απαραίτητες να δοθούν 

 
 
Ένας οδηγός διαγραµµάτων δίνεται στον παρακάτω πίνακα 

Πίνακες διαγραµµάτων 
σηµείων, Αστεροειδή 

γραφήµατα, Πρόσωπα του 
Chernoff

Ποσοτικές - ποιοτικές Πολλών διαστάσεων 

∆ιάγραµµα πλαισίου, 
∆ιάγραµµα σφαλµάτων 

Μια ποσοτική – µιά 
ποιοτική 

Ραβδόγραµµα ∆ύο ποιοτικές 

∆ιάγραµµα σηµείων∆ύο ποσοτικές ∆ύο διαστάσεων 

Ιστόγραµµα, ∆ιάγραµµα 
µίσχου-φύλλου, ∆ιάγραµµα 

πλαισίου

Αριθµητική 

Ραβδόγραµµα, ΚυκλικόΚατηγορική Μιάς διάστασης 

∆ιάγραµµα Τύπος µεταβλητώνΤύπος γραφήµατος 

 
7.1 ΡΑΒ∆ΟΓΡΑΜΜΑ (Bar chart) 
 

Περιγράφει τις κατηγορίες µίας ποιοτικής µεταβλητής µε ράβδους. Το ύψος της 
κάθε ράβδου συνήθως είναι ανάλογο του πραγµατικού αριθµού ή του ποσοστού που 
αντιστοιχεί σε κάθε κατηγορία.  
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7.2 ΚΥΚΛΙΚΟ ∆ΙΑΓΡΑΜΜΑ (Pie chart) 
 

Περιγράφει τις κατηγορίες µίας ποιοτικής µεταβλητής µε κοµµάτια µίας πίτας 
(κύκλου). Το κοµµάτι κάθε κατηγορίας είναι ανάλογο του αριθµού των αντικειµένων που 
ανήκουν σε κάθε κατηγορία.  Παρουσιάζουν µία στατική εικόνα ενός δείγµατος ή 
πληθυσµού. 
 
 

          

Latn America

Middle East

Africa

Pacific/Asia

East Europe

OECD

 
 
 
7.3 ΙΣΤΟΓΡΑΜΜΑ (Histogram) 
 

Απεικονίζει την κατανοµή µίας ποσοτικής µεταβλητής µε την βοήθεια ράβδων. 
Κάθε ράβδος αντιστοιχεί σε ένα διάστηµα τιµών και το ύψος  είναι ανάλογο των 
αντικειµένων που ανήκουν σε αυτό το διάστηµα Συχνά απεικονίζουµε και την γραµµή 
της κανονικής κατανοµής γραµµής για σύγκριση. Στον άξονα x εµφανίζονται είτε 
µεµονωµένες τιµές είτε σύνολο τιµών. Το ύψος κάθε τµήµατος αναπαραστά τη 
συχνότητα µε την οποία εµφανίζεται αυτή η τιµή ή το διάστηµα.  Αντίθετα µε το 
διάγραµµα µπάρας στο οποίο ο άξονας x παριστάνει κατηγορίες, ο οριζόντιος άξονας 
ενός ιστογράµµατος δείχνει µια αριθµητική κλίµακα. Επίσης χρησιµοποιείται για να 
δείξει το σχήµα µίας µεταβλητής. Το ιστόγραµµα κατασκευάζεται µε βάση το πίνακα 
συχνοτήτων οµαδοποιηµένων µετρήσεων. Αν η πρώτη ή η τελευταία οµάδα είναι 
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ανοικτή παραλείπεται στην κατασκευή του ιστογράµµατος. Το µήκος των οµάδων 
επηρεάζει την εικόνα του ιστογράµµατος. Όσο πιο µεγάλο είναι το µήκος των οµάδων 
τόσο πιο ασαφές και ακαθόριστο είναι το σχήµα της κατανοµής των µετρήσεων. Αν οι 
οµάδες είναι πολλές και έχουν µικρό µήκος το ιστόγραµµα παρουσιάζει ανωµαλίες που 
αντανακλούν την µεταβλητικότητα της δειγµατοληψίας.  
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Επίσης το ιστόγραµµα δείχνει την ασυµµετρία (skewness) µίας κατανοµής που είναι 
µέτρο της συµµετρίας της. Αν µία κατανοµή είναι συµµετρική, η αριστερή πλευρά της 
είναι ένα κατοπτρικό είδωλο της δεξιάς. Αν οι τιµές µίας κατανοµής συσσωρεύονται στις 
µικρές τιµές η κατανοµή είναι θετικά ασύµµετρη. Αν οι τιµές της κατανοµής βρίσκονται 
στο άλλο άκρο της κλίµακας η κατανοµή είναι αρνητικά συµµετρική.    

  
 
       
    

 
 
 
   
 

 συµµετρική Θετικά συµµετρική Αρνητικά συµµετρική 
 

7.4 ΠΟΛΥΓΩΝΟ ΣΥΧΝΟΤΗΤΩΝ 
 

Το πολύγωνο συχνοτήτων αποτελεί το δεύτερο τρόπο γραφικής σύµπτυξης και 
παρουσίασης των µετρήσεων. Κατασκευάζεται ενώνοντας µε ευθείες γραµµές τα µέσα 
των πάνω πλευρών του ορθογωνίων του ιστογράµµατος. Παρουσιάζει µε πιο ευδιάκριτο 
τρόπο απ’ότι το ιστόγραµµα τη µορφή των στοιχείων. Χρησιµοποιείται µόνο για την 
διαγραµµατική απεικόνιση συνεχών δεδοµένων και ενδείκνυται κυρίως για την 
ταυτόχρονη σύγκριση δύο ή περισσοτέρων κατανοµών. Η κατασκευή του σχεδιάζεται 
είτα µε βάση το ιστόγραµµα της εξεταζόµενης κατανοµής είτε ανεξάρτητα από αυτό. 
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7.5 ΕΜΒΑ∆ΟΓΡΑΜΜΑ 
 

Σύγκριση µε βάση το εµβαδόν κάποιας περιοχής. Τα γραφήµατα µπορεί να είναι 
απλά ή συσσωρευµένα τα οποία συγκρίνουν την ίδια µεταβλητή, ή µεταβλητές µεταξύ 
τους ή περιπτώσεις µεταξύ τους.   
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7.6 ∆ΙΑΓΡΑΜΜΑ ΜΙΣΧΟΥ-ΦΥΛΛΟΥ (Steam-and-leaf) 
 

Η τεχνική αυτή οδηγεί σε σχηµατική αναπαράσταση παρόµοια µε εκείνη του 
ιστογράµµατος χωρίς να οδηγεί σε απώλεια πληροφοριών. Το διάγραµµα αυτό δίνει την 
δυνατότητα ανασύστασης και ανάκλησης των µετρήσεων των αρχικών δεδοµένων του 
δείγµατος µε ακρίβεια πράγµα το οποίο δεν επιτυγχάνεται µε το ιστόγραµµα ή τους 
πίνακες συχνοτήτων. Χρησιµοποιείται για την επεξεργασία µέτριου αριθµού 
παρατηρήσεων (περίπου 150). Η παρουσίαση του σχήµατος µοιάζει µε εκείνου του 
ιστογράµµατος αλλά η τεχνική κατάρτισης δεν είναι η ίδια. 
 
Το φυλλόγραµµα: 

    Εµφανίζει τα δεδοµένα σε όλο το εύρος των παρατηρηθέντων µετρήσεων. 
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 Παρουσιάζει την συγκέντρωση των παρατηρήσεων (συχνότητες). 
 ∆είχνει την µορφή της κατανοµής. 
 Εµφανίζει τυχόν ακραίες και εκτροπές παρατηρήσεις. 
 Επιτρέπει την επισήµανση της απουσίας συγκεκριµένων τιµών ή µετρήσεων. 

 
Παράδειγµα 1:  
Μας δίνονται ηλικίες 10 ατόµων 27 34 34 43 21 38 46 38 22 35 και ζητάµε να βρούµε το 
διάγραµµα µίσχου-φύλλου. 
Τα βήµατα που ακολουθούµε είναι τα έξης 
 ∆ιατάσουµε τα δεδοµένα σε αύξουσα σειρά  

21 22 27 
 34 34 35 38 38 
 43 46 

  Θεωρούµε ότι κάθε παρατήρηση αποτελείται από δύο τµήµατα, το αρχικό ψηφίο και  
      το επόµενο ψηφίο π.χ. 21 – 2 αρχικό, 1 επόµενο. 
 Κατασκευάζουµε τον παρακάτω πίνακα για όλα τα νούµερα 

 
 

 
2          1  2  

      3                 4 4 5
      4               3 6 
 
 
 

φύλλοκορµός 

Ως φύλλο κάθε στοιχ
της παρατήρησης και 
7|89 ή 78|9 
 
Παράδειγµα 2: 
Μας δίνονται οι επιδό
899 872 928 873 87
διάγραµµα µίσχου-φύ
 
 Κατασκευάζουµε 

7          00  0
      8                 44  5
      9               20  2
    10         00  7
    11        05  1
 

κορµός 

 
∆ιαπιστώνουµε ότι 

 

7   
 8 8    

 

είου λαµβάνεται το τελευταίο ή τα δύο τελευταία ψηφία της τιµής 
ως κορµός το πρώτο ή τα εναποµείναντα πρώτα ψηφία. Π.χ 789 – 

σεις 20 φοιτητών σε ένα τεστ 841 855 764 700 1000 1117 946 920 
3 1070 855 755 855 709 1105 928 και ζητάµε να βρούµε το 
λλου. 

τον παρακάτω πίνακα για όλα τα νούµερα 
 
 

 
φύλλο
9  55  64   
5  55  55  72  73  73  99   
8  28  46  
0  
7  
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  Η µικρότερη τιµή είναι το 700 και µεγαλύτερη το 1117. 
   Η πολυπληθέστερη οµάδα είναι εκείνη που περιλαµβάνει µετρήσεις από 800 – 900. 
   Τα τέσσερα φύλλα του µίσχου 7 δηλώνουν ότι ισάριθµα άτοµα πέτυχαν επίδοση από    

       700 – 800 µονάδες. 
    Τα 2 φύλλα του τελευταίου µίσχου δηλώνουν ότι βρέθηκαν 2 άτοµα που πέτυχαν  

       επίδοση 1100 ή καλύτερη. 
 
Αν περιστρέψουµε νοητά το ανωτέρω διάγραµµα σε οριζόντια θέση θα ήταν σα να 
σκιαγραφούσαµε 5 παραλληλόγραµµα το πρώτο µε συχνότητα 4 µονάδες, το δεύτερο µε 
συχνότητα 8 µονάδες κ.λ.π. 
 
7.7 ΑΣΤΕΡΟΕΙ∆Η ∆ΙΑΓΡΑΜΜΑΤΑ 
 

Κάθε παρατήρηση απεικονίζεται σαν ένα αστέρι το οποίο αποτελείται από τόσες 
ακτίνες όσες και οι µεταβλητές που χρησιµοποιούµε. Το µήκος του είναι ανάλογο των 
τιµών των µεταβλητών. Τα αστεροειδή διαγράµµατα µας βοηθούν να κατατάξουµε τις 
παρατηρήσεις σε οµοειδής οµάδες µε το µέγεθος και το σχήµα των αστέρων. Τα µήκη 
των αστέρων καθορίζονται µε δύο τρόπους 

   Από τις πραγµατικές τιµές 
   Από τις αναδιαβαθµισµένες τιµές. Στην περίπτωση αυτή οι τιµές αλλάζουν έτσι ώστε  

       η ελάχιστη τιµή να γίνει 0 (όχι ακτίνα) και η µέγιστη 1 (µεγάλη ακτίνα).    
 
 Μεταβ 1
 
 Μεταβ 5 

Με

Μεταβ 4 

 
 
 
 
 
 

 
 
7.8 ΠΡΟΣΩΠΑ ΤΟΥ CHERNO
 

Είναι γραφήµατα ανάλογα των αστεροειδ
απεικονίζεται σαν ακτίνα απεικονίζεται σαν 
συγκεκριµένο χαρακτηριστικό του προσώπου.
κοινωνικές επιστήµες και την ψυχολογία. 
 
 
 
 
7.9 ∆ΙΑΓΡΑΜΜΑΤΑ ΠΛΑΙΣΙΟ
 

 

Μεταβ 2
ταβ 3

FF 

ών µ
πρόσ
 Η α

Υ-Α
όνο που αντί η κάθε παρατήρηση να 
ωπο. Κάθε µεταβλητή καθορίζει ένα 
πεικόνιση αυτή είναι διαδεδοµένη στις 

ΠΟΛΗΞΕΩΝ (Box plot) 
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Περιλαµβάνουν περιληπτικά την κατανοµή των ποσοτικών µεταβλητών. Κάθε 
πλαίσιο-κουτί απεικονίζει το 1ο τεταρτηµόριο, την διάµεσο και το 3ο τεταρτηµόριο. Οι 
απολήξεις υποδεικνύουν τα όρια των ακραίων τιµών. Οι τιµές εκτός των φραγµάτων των 
απολήξεων θεωρούνται ακραίες και υποδεικνύονται στο γράφηµα µε ξεχωριστά σηµεία. 
Συµµετρικά διαγράµµατα πλησιάζουν την κανονική κατανοµή. 

 
  

 
 
 

 
 

 

 
 

 
 
 

διάµεσος
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7.10  ∆ΙΑΓΡΑΜΜΑΤΑ ΣΦΑΛΜΑΤΩΝ (Error-bars) 
 

 Είναι διαγράµµατα που περιγράφουν περιληπτικά την κατανοµή µίας ποσοτικής 
µεταβλητής σε διάφορα επίπεδα. Συνήθως αναπαραστά διαστήµατα εµπιστοσύνης για το 
µέσο, αλλά εναλλακτικά µπορεί να χρησιµοποιηθεί και για την τυπική απόκλιση. 
Μοιάζουν µε τα θηκογράµµατα, αλλά συγκρίνουν διαστήµατα εµπιστοσύνης και όχι 
κατανοµές. Το σχήµα τους είναι µια ράβδος κατανεµηµένη ισοµερώς γύρο από το τη 
µέση τιµή των τιµών. Το µήκος κάθε ράβδου ισούται µε το 100(1-α)% διάστηµα 
εµπιστοσύνης γύρο από το µέσο.  
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7.11  ∆ΙΑΓΡΑΜΜΑΤΑ ΣΗΜΕΙΩΝ (Scatter plots) 
 

Ονοµάζονται και διαγράµµατα διασποράς. Αποτελούν το γραφικό τρόπο 
αναζήτησης σχέσεων µεταξύ µεταβλητών. Περιγράφουν τη δυσδιάστατοι κατανοµή δύο 
ποσοτικών µεταβλητών. Κάθε σηµείο απεικονίζει ένα ζευγάρι τιµών των υπό εξέταση 
µεταβλητών (συσχέτιση µεταβλητών). Εντοπίζονται εύκολα συσχετίσεις και ακραίες 
τιµές.  

Συσχέτιση  αναφέρεται ο βαθµός µε τον οποίο σχετίζονται (συµµεταβάλλονται) 
δύο µεταβλητές. Ο βαθµός σχέσης µε την οποία σχετίζονται δύο µεταβλητές ονοµάζεται 
απλή συσχέτιση και ο βαθµός σχέσης µε την οποία σχετίζονται περισσότερες µεταβλητές 
ονοµάζεται πολλαπλή συσχέτιση. Η απλή συσχέτιση ασχολείται µε το βαθµό το οποίο τα 
σηµεία συγκεντρώνονται γύρω από µια ευθεία χωρίς να προσδιορίζεται ποιά είναι 
ακριβώς αυτή η γραµµή που διέρχεται µέσα από το νέφος των σηµείων. 
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Γραµµική συσχέτιση εµφανίζεται όταν στο διάγραµµα διασκορπισµού τα σηµεία 
όλων των παρατηρήσεων τείνουν να συγκεντρώνονται γύρο από µια ευθεία και µη 
γραµµική όταν τα σηµεία τείνουν να συγκεντρωθούν γύρο από µια καµπύλη.  
 Θετική συσχέτιση όταν δύο µεταβλητές τείνουν να µεταβάλλονται προς την ίδια 
κατεύθυνση. Στην περίπτωση αυτή οι τιµές τείνουν να αυξάνονται ή να µειώνονται.   

 
 

 
 
 
 
 

 
 
 
 Αρνητική συσχέτιση όταν δύο µεταβλητές τείνουν να µεταβάλλονται προς αντίθετη 
κατεύθυνση. Στην περίπτωση αυτή οι τιµές της µίας µεταβλητής τείνουν να 
αυξάνονται και της άλλης να µειώνονται   

 
 

 
 
 
 
 

 
 
 
 Μηδενική συσχέτιση όταν οι µεταβολές των τιµών της µίας µεταβλητής δεν 
συνδέονται µε τις µεταβολές της άλλης. Τα σηµεία του νέφους είναι διασκορπισµένα 
σε όλο το µήκος του διαγράµµατος 
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 Μη γραµµική συσχέτιση όταν οι µεταβολές των τιµών της µίας µεταβλητής 
συνδέονται µε τις µεταβολές της άλλης µε µη γραµµική µορφή. Τα σηµεία του 
νέφους τείνουν να συγκεντρωθούν γύρο από µια καµπύλη 
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7.12  ΠΙΘΑΝΟΘΕΩΡΗΤΙΚΑ ∆ΙΑΓΡΑΜΜΑΤΑ (P-P, Q-Q) 
 

Προσπαθούµε να διαπιστώσουµε (µε γραφικούς τρόπους) πόσο κοντά σε κάποια 
κατανοµή που προσδιορίζουµε είναι τα δεδοµένα. Συνήθως ενδιαφερόµαστε για την 
κανονική κατανοµή. Όσο πιο κοντά στην διχοτόµο της γωνίας των αξόνων είναι 
συγκεντρωµένα τα σηµεία τόσο περισσότερο ενισχύεται η υπόθεση ότι τα δεδοµένα 
ακολουθούν την κανονική κατανοµή. Πιθανοθεωρητικά διαγράµµατα είναι διαγράµµατα 
ενός δείγµατος σε σχέση µε τα δεδοµένα που περιµέναµε να πάρουµε αν θεωρούσαµε 
από µια κανονική κατανοµή.  
 
 Normal P-P   

 Τα γραφήµατα αυτά παριστάνουν σε σύστηµα οριζοντίων και καθέτων αξόνων τις 
τιµές της παρατηρούµενης αθροιστικής συχνότητας (άξονας x) και της υποτιθέµενης 
κανονικής κατανοµής (άξονας y) που ακολουθεί η µεταβλητή που εξετάζεται. Όσο πιο 
κοντά στην διχοτόµο της γωνίας των αξόνων είναι συγκεντρωµένα τα σηµεία τόσο 
περισσότερο ενισχύεται η υπόθεση ότι τα δεδοµένα ακολουθούν την κανονική κατανοµή. 
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Normal P-P Plot of Gross domestic product / capita
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Normal P-P Plot of Population increase (% per year))
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 Normal Q-Q  

Τα γραφήµατα αυτά παριστάνουν τα εκατοστηµόρια της παρατηρούµενης ως προς 
την αναµενόµενη κανονική κατανοµή. Τα εκατοστηµόρια υπολογίζονται µε βάση 
διαφορετικούς αλγόριθµους και τοποθετούνται στον κάθετο άξονα y, ενώ α αντίστοιχα 
παρατηρούµενα στον οριζόντια άξονα x  
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Normal Q-Q Plot of Gross domestic product / capita
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Normal Q-Q Plot of Population increase (% per year))
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8 ΚΑΜΠΥΛΕΣ ΣΥΧΝΟΤΗΤΩΝ 
 

Χρησιµοποιείται στην περίπτωση µεγάλου όγκου δεδοµένων. Καταρτίζουµε ένα 
πίνακα συχνοτήτων και στην συνέχεια σχεδιάζουµε το αντίστοιχο ιστόγραµµα και 
πολύγονο συχνοτήτων. Αυξανόµενων του πλήθους των τάξεων η πολυγωνική γραµµή 
προσεγγίζει µια οµαλή καµπύλη η οποία ονοµάζεται καµπύλη συχνοτήτων. Στην ουσία 
η καµπύλη συχνοτήτων αποτελεί την γραφική απεικόνιση επί του επιπέδου των 
ορθογωνίων αξόνων άπειρων σηµείων των οπίων οι τετµηµένες αντιστοιχούν στις 
άπειρες τιµές της συνεχούς µεταβλητής. Μπορούµε να διακρίνουµε 4 οικογένειες 
θεωρητικών κατανοµών οι οποίες λαµβάνουν το όνοµά τους από το σχήµα που 
παρουσιάζουν. 
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 Μονοκόρυφες κατανοµές (unimodal distributions) 

     
 

 
 
 
 
 

 
 Κατανοµές σχήµατος U (U-shape distributions) 

 
 
 
 
 
 

 
 
 

 Κατανοµές σχήµατος J (J-shape distributions) 
 

 
 
 
 
 
 

 
 

 ∆ιάφορες σύνθετες κατανοµές ιδιάζουσας µορφής.  
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8.1 ΜΟΝΟΚΟΡΥΦΕΣ  
 

Το εµβαδόν της επιφάνειας που περικλείεται από τις καµπύλες και το οριζόντιο 
άξονα αντιστοιχεί στο σύνολο των συχνοτήτων. Οποιοδήποτε τµήµα του µπορεί αν 
εκτιµηθεί και να δώσει την αναλογία των δεδοµένων που περιλαµβάνονται µεταξύ δύο 
τιµών της µεταβλητής.  

 
8.2 ΣΥΜΜΕΤΡΙΚΗ-ΚΩΝΟΕΙ∆ΗΣ 
 

Ο άξονας συµµετρίας χωρίζει την επιφάνεια σε δύο ίσα µέρη καθένα 
περιλαµβάνοντας το 50% των παρατηρήσεων. Τα δύο άκρα της καµπύλης ονοµάζονται 
ουρές και τείνουν ασυµπωτικά προς τον άξονα x. (κανονική ή τυποποιηµένη κανονική 
κατανοµή). 

 
9 ΠΕΡΙΓΡΑΦΙΚΗ ΣΤΑΤΙΣΤΙΚΗ 
 

Η δυσκολία χειρισµού πολυπληθών δεδοµένων επιβάλει την επινόηση µεθόδων µε 
την χρήση των οποίων είναι δυνατή η συµπύκνωση των πληροφοριών. Για το σκοπό 
αυτό χρησιµοποιούνται µέθοδοι διάταξης συχνοτήτων (σχετικών, απόλυτων και 
αθροιστικών) καθώς και διαφορετικά µέτρα (τάσης, θέσεως, διασποράς, λοξότητας και 
κύρτωσης) µιας οµάδας παρατηρήσεων.  

 
 
 

9.1 ΣΥΧΝΟΤΗΤΕΣ 
 
Συχνότητα (fi) µιας µεταβλητής xi της µεταβλητής X ονοµάζεται ο φυσικός αριθµός ni 
που θανερώνει πόσες φορές παρουσιάζεται στο δείγµα η συγκεκριµένη τιµή.  
Σχετική συχνότητα ονοµάζεται το πηλίκο της συχνότητας ni προς το πλήθος των 
παρατηρήσεων 

∑
=

= k

l
l

ii

n

n
f

1

 

Aθροισµα συχνοτήτων λέγεται το άθροισµα των συχνοτήτων που είναι µικρότερες ή 
ίσες της τιµής αυτής. Ισούται µε την τιµή 1. 
Άθροισµα ποσοστιαίων συχνοτήτων λέγεται το άθροισµα των συχνοτήτων % που είναι 
µικρότερες ή ίσες της τιµής αυτής. Ισούται µε την τιµή 100. 
 
• Αριθµητικές τεχνικές οµαδοποίησης ποσοτικών δεδοµένων 
 
1. ∆ιάταξη συνεχών δεδοµένων κατά αύξουσα σειρά 
2. Υπολογισµός του εύρους των τιµών (R=Εmax-Emin) 
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3. Υπολογισµός του πλάτους διαστηµάτων  
k
Rδ =  όπου κ ο επιθυµητός αριθµός ή 

n
Rδ

log322.31+
= όπου n συνολικός αριθµός παρατηρήσεων.  

4. Τα ανώτερα και κατώτερα όρια των διαστηµάτων συµβολίζονται µε Ui και Li . H 
διαφορά µεταξύ 2 ορίων προσδιορίζει το πλάτος δi µε iii LUδ −= , το δε ηµιάθροισµα 

καλείται κεντρική τιµή διαστήµατος wi   µε 2
Ii

i
LU

w
+

= . 

 
Παράδειγµα: Tο βάρος 10 ατόµων σε κιλά δίνεται από τις παρακάτω τιµές: 
        65.1, 66.8, 67.3, 67.9, 70.0, 72.3, 72.3, 73.0, 73.0, 89.9    
 
        R=89.9-65.1=24.8 

        826.8
3

8.24
≈===

k
Rδ  όπου κ=3 ο επιθυµητός αριθµός των κλάσεων που θέλουµε.  

 

Αριθµός τάξεων (i) Τάξεις Απόλυτες συσχότητες 

1 [65-73) 7 

2 [73-81) 2 

3 [81-90) 1 

 
 Αριθµητικές τεχνικές οµαδοποίησης ποιοτικών δεδοµένων 

  
1. ∆ιάταξη ποιοτικών δεδοµένων κατά αύξουσα σειρά 
2. Καταµέτρηση των τιµών  
3. Κατάρτιση πίνακα απολύτων και σχετικών συχνοτήτων. 
 
9.2 ΜΕΤΡΑ ΠΕΡΙΓΡΑΦΙΚΗΣ ΣΤΑΤΙΣΤΙΚΗΣ 
 

Κάθε πληθυσµός χαρακτηρίζεται από ορισµένες ιδιότητες οι οποίες προσδιορίζουν 
την φυσιογνωµία και την δοµή του. Οι ιδιότητες αυτές εκφράζονται µέσω κάποιων 
αριθµητικών µεγεθών-µέτρων. Για ένα σύνολο ποσοτικών δεδοµένων, το στατιστικό 
περιγραφικό µέτρο είναι ένας και µόνο αριθµός, ο οποίος υπολογίζεται από τα διαθέσιµα 
στοιχεία και παρέχει πληροφορίες σχετικά µε την µορφή και δοµή των δεδοµένων. Το 
κύριο πλεονέκτηµα των µέτρων είναι ότι µπορούν να χρησιµοποιηθούν για την 
διενέργεια εκτιµήσεων και τον έλεγχο στατιστικών υποθέσεων.  

Τα στατιστικά µέτρα πρέπει να τηρούν ορισµένες ιδιότητες οι οποίες είναι γνωστές 
ως συνθήκες του Yule.    
1. Η τιµή του µέτρου πρέπει να υπολογίζεται µε αντικειµενικό τρόπο και µε την 

συµµετοχή όλων των παρατηρήσεων.  
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2. Η τιµή του να υπολογίζεται µε τον κατά δυνατότερο απλούστερο τρόπο και να έχει 
συγκεκριµένη σηµασία ώστε να είναι κατανοητή ακόµα και σε άτοµα που δεν είναι 
εξοικειωµένα µε στατιστικούς υπολογισµούς. 

3. Το στατιστικό µέτρο να είναι όσο το δυνατό λιγότερο ευαίσθητο σε κυµάνσεις της 
δειγµατοληψίας και να µπορεί να υπολογισθεί σε επόµενους στατιστικούς 
υπολογισµούς. 

 
Μπορούµε να διακρίνουµε 5 είδη στατιστικών µέτρων που αντιστοιχούν σε ισάριθµους 
τρόπους περιγραφής της κατανοµής των δεδοµένων. 
  
1. Τα δεδοµένα εµφανίζουν µια τάση να περιστρέφονται γύρω από µια κεντρική τιµή η 

εκφράζει την τυπική ή µέση τιµή τους. (µέτρα κεντρικής τάσης- µέσος όρος, 
αρµονικός, γεωµετρικός) 

2. Μέτρα µε σκοπό τον εντοπισµό της θέσης της κατανοµής κατά µήκους του άξονα 
των τιµών της µεταβλητής (µέτρα θέσης- επικρατούσα τιµή, διάµεσος, 
ποσοστηµόρια) 

3. Ποσοτική αξιολόγηση της συγκέντρωσης των τιµών µιας µεταβλητής γύρω από την 
κεντρική τιµή τους (µέτρα διασποράς- διακύµανση, τυπική απόκλιση, συντελεστής 
µεταβλητότητας) 

4. Το είδος της θετικής ή αρνητικής ασυµµετρίας (µέτρα λοξότητας- συντελεστής 
ασυµµετρίας)  

5. Προσδιορισµός της κατανοµής των τιµών γύρω από την κεντρική τιµή σε σχέση µε 
τις ακραίες τιµές προσδιορίζοντας µονοκόρυφη καµπύλη µε αιχµηρότητα (µέτρα 
κύρτωσης- συντελεστής κύρτωσης) 

 
9.2.1 ΜΕΤΡΑ ΚΕΝΤΡΙΚΗΣ ΤΑΣΗΣ 
 
• Αριθµητικός µέσος  
 

Έστω η τυχαία µεταβλητή X  και  παρατηρήσεις n { }1, , nX XK  τότε ορίζουµε την 
µέση τιµή των n  παρατηρήσεων σαν 

N

x
µ

N

i
i∑

== 1  

πιο συγκεκριµένα, εάν οι στατιστικές µονάδες iX  αποτελούν το σύνολο ενός πληθυσµού 
µεγέθους  το n N= µ είναι ο πληθυσµιακός µέσος ενώ εάν  δηλαδή οι 
παρατηρήσεις 

n N<
iX  αποτελούν απλώς ένα δείγµα µεγέθους  από τον προηγούµενο 

πληθυσµό, τότε το 2
n

ο µέλος στην σχέση  συνήθως συµβολίζεται µε nX  και ονοµάζεται 
δειγµατικός µέσος µε τύπο 

n

x
x

n

i
i∑

== 1  
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Στην περίπτωση οµαδοποιηµένων παρατηρήσεων (όπου συχνότητες περιπλέκονται) τότε 

το άθροισµα του αριθµητή και των δύο µέσων αντικαθίστανται από το τύπο . ∑
=

N

i
ii xf

1

Ιδιότητες 
 
 Αν όλες οι τιµές των παρατηρήσεων είναι ίσες µε µια ποσότητα τότε ο µέσος είναι 
ίσος µε την ποσότητα αυτή: axaxxx n =⇒=== L21  

 
 Η τιµή του µέσου βρίσκεται µεταξύ ελάχιστης και µέγιστης τιµής  maxmin xxx ≤≤  

 
 Το άθροισµα των αποκλίσεων των τιµών από τον µέσο είναι πάντα ίσο µε 0 
ανεξάρτητα από Ν, τις τιµές των δεδοµένων και την τιµή του µέσου. 

( ) xnxx
n

i
i ,,  xανεξάρτητα    0 i

1

=−∑
=

 

 
 Το άθροισµα των τετραγώνων των αποκλίσεων των τιµών της µεταβλητής από µία 
ποσότητα α είναι ελάχιστο όταν οι αποκλίσεις αυτές υπολογίζονται από τον 

αριθµητικό µέσο των δεδοµένων  ( )    xamin 
1

2 =⇔→−∑
=

n

i
i ax  

 Αν σε όλες τις τιµές ποσοτικών δεδοµένων προσθέσουµε µια σταθερά α τότε ο µέσος 
θα αυξηθεί (ή µειωθεί) κατά την ποσότητα αυτή.  

 
 Αν πολλαπλασιάσουµε όλες τις τιµές ποσοτικών δεδοµένων µε µια σταθερά α τότε ο 
αριθµητικός µέσος πολλαπλασιάζεται µε την ποσότητα αυτή.  

 
• Σταθµικός αριθµητικός µέσος 
 

Εάν οµαδοποιήσουµε τα δεδοµένα µας { }1, , nX XK  σε  κλάσεις της µορφής 
 µε πλάτος 

k
( , ]j jL U jδ  και µε αντίστοιχες απόλυτες συχνότητες jf  για 1 j k≤ ≤ , τότε ο 
σταθµικός αριθµητικός µέσος δίνεται από τον τύπο 

1 1

1 ,
k k

n i i
i i

iX f w n f
n = =

= =∑ ∑  

όπου για συνεχή δεδοµένα το ( ) / 2i i iw L U= +  είναι το κέντρο της  κλάσης ενώ για i
οµαδοποιηµένα διακριτά δεδοµένα i iw X=  
 
 
• Γεωµετρικός µέσος 
 

Ο γεωµετρικός µέσος  παρατηρήσεων n { }1, , nX XK  είναι η n οστη−  ρίζα του 
γινοµένου τους δηλαδή: 
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Η τιµή του γεωµετρικού µέσου εκφράζεται σε µονάδες µέτρησης της µεταβλητής αλλά 
δεν µπορεί να υπολογιστεί αν υπάρχει έστω και µια µέτρηση µε µηδενική ή αρνητική 
τιµή. Ο γεωµετρικός µέσος µπορεί να γραφεί ως  

( )
N

x
xxx

N
xxxxx

N

I
i

NNNN

N

I
i

∑
∏ =

=

=+++=⇒=== 1
21

1
21

N
21N

1

log
)loglog(log1Glogxx G LLL  

όπου η τελευταία έκφραση δηλώνει ότι ο λογάριθµος του γεωµετρικού µέσου είναι ίσος 
µε τον αριθµητικό µέσο των λογαρίθµων των τιµών των παρατηρήσεων. 
 
  Ιδιότητες 
 
 Το γινόµενο των πηλίκων είναι ίσο µε 1 ανεξάρτητα από το Ν και τις τιµές των 

παρατηρήσεων δηλαδή N
G
u

u
N

i

N

i

i
i , xανεξάρτητα   1 i

1 1
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 Το άθροισµα των τετραγώνων των λογαρίθµων των λόγων ui γίνεται ελάχιστο µόνο 
όταν οι λόγοι αυτοί υπολογίζονται µε βάση το γεωµετρικό τους µέσο 

Ga
a
xN

i

i =⇔→⎟⎟
⎠

⎞
⎜⎜
⎝

⎛∑
=

minlog
2

1

 

 
 
• Σταθµικός γεωµετρικός µέσος 
 

Επί συνόλου n-παρατηρήσεων σε µια κατανοµή συχνοτήτων µε κ-τάξεις δίνεται 
από τον τύπο 
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όπου οι κεντρικές τιµές των τάξεων εµφανίζονται αντίστοιχα µε συχνότητες µε άθροισµα 
1. 
 
Ο λογάριθµος του σταθµικού γεωµετρικού µέσου είναι ίσος µε το σταθµικό αριθµητικό 
µέσο που υπολογίζεται χρησιµοποιώντας ώς βάρη τους λογαρίθµους των κεντρικών 
τιµών των τάξεων της κατανοµής.     
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• Αρµονικός µέσος 
 

Ο αρµονικός µέσος  παρατηρήσεων n { }1, , nX XK  είναι το αντίστροφο του 
αριθµητικού µέσου των αντίστροφων τιµών των παρατηρήσεων δηλαδή 
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Η τιµή του γεωµετρικού µέσου εκφράζεται σε µονάδες µέτρησης της µεταβλητής αλλά 
δεν µπορεί να υπολογιστεί αν υπάρχει έστω και µια µέτρηση µε µηδενική ή αρνητική 
τιµή 
 
Ιδιότητες 
 
 Το άθροισµα των αποκλίσεων των αντίστροφων τιµών από το αντίστροφο του 
αρµονικού µέσου είναι πάντα ίσο µε 0 ανεξαρτήτως Ν και 

xi N
Hx

u
N

i

N

i i
i , xανεξάρτητα   111

i
1 1

=⎟⎟
⎠

⎞
⎜⎜
⎝

⎛
−=∏ ∏

= =

 

 
 To άθροισµα των τετραγώνων των αρµονικών αποκλίσεων γίνεται ελάχιστο µόνο 
όταν οι αποκλίσεις υπολογίζονται από τον αρµονικό µέσο  
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• Σταθµικός αρµονικός µέσος 
 

Ορίζεται ως το πηλίκο του πλήθους των διαθέσιµων παρατηρήσεων προς το 
άθροισµα των γινοµένων των συχνοτήτων επί τα αντίστροφα των κεντρικών τιµών των 
διαστηµάτων τάξεως 1/wi 
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Παράδειγµα 1: Έστω τα δεδοµένα 8,7,10,14,11. Ο υπολογισµό των µέσων δίνεται από 
τις ακόλουθες τιµές. 
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Παράδειγµα 2: Έστω τα παρακάτω οµαδοποιηµένα δεδοµένα εκφραζόµενα σε πίνακα 
διπλής εισόδου 

Τάξεις Συχνότητες (fi) Κέντρα (wi) Αριθµητικός (fi wi) Γεωµετρικός (fi log wi) Αρµονικός (fi /wi) 
20-<30 2 25 50 2.796 0.080 
30-40 4 35 14 6.176 0.114 
40-50 4 45 200 6.796 0.080 

 10  390 15.768 0.274 
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• Σύγκριση των µέτρων κεντρικής τάσης  
 

Μεταξύ των 3 µέτρων κεντρικής τάσης, ο αριθµητικός µέσος επηρεάζεται 
περισσότερο από τους άλλους δύο από ακραίες τιµές των δεδοµένων για το ίδιο σύνολο 
µετρήσεων, η προκύπτουσα τιµή του αριθµητικού µέσου είναι µεγαλύτερη µεταξύ των 
τριών ακολουθούµενη από εκείνη του γεωµετρικού και του αρµονικού δηλαδή hgx ≥≥  
 
Παρατηρήσεις 
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 Οι τιµές των σταθµικών µέσων δεν επηρεάζονται αν χρησιµοποιηθούν οι σχετικές 
αντί τω απόλυτων συχνοτήτων. 
 Οι τιµές των σταθµικών µέσων επηρεάζονται αν αλλάξει η οµαδοποίηση των 
δεδοµένων (αν µεταβληθεί το πλήθος των τάξεων  και συνεπώς το πλάτος και τα 
κέντρα των τάξεων   
 Οι σταθµικοί µέσοι ικανοποιούν τις ιδιότητες και διατηρούν τα χαρακτηριστικά των 
αντίστοιχων αστάθµητων µέσων όρων.  

 
 
9.2.2   ΜΕΤΡΑ ΘΕΣΗΣ 
 
• Επικρατούσα τιµή  
 

Λέγεται η τιµή της µεταβλητής που έχει την µεγαλύτερη συχνότητα εµφάνισης (η 
τιµή που επαναλαµβάνεται τις περισσότερες φορές) Συµβολίζεται µε  όταν T n N=  
(επικρατούσα τιµή πληθυσµού) και µε τ  όταν n N<  (επικρατούσα τιµή δείγµατος). Η 
επικρατούσα τιµή δεν ορίζεται µονοσήµαντα εφ’ όσων υπάρχουν πολύ-κόρυφες 
καµπύλες συχνοτήτων1 (δηλαδή είναι δυνατόν να υπάρξουν περισσότερα του ενός 
modes).  

Στην περίπτωση οµαδοποιηµένων δεδοµένων και για µονοκόρυφη κατανοµή η 
επικρατούσα τιµή πληθυσµού2, δηλαδή το σηµείο µέγιστης συχνότητας  της 
κατανοµής (το 

T
µέγιστο της αντίστοιχης καµπύλης συχνοτήτων εάν πρόκειται για συνεχή 

δεδοµένα) και κάτω από την παραδοχή της οµοιόµορφης κατανοµής των παρατηρήσεων 
µέσα στις κλάσεις µπορεί να βρεθεί προσεγγιστικά σε µονάδες µέτρησης της µεταβλητής 
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όπου Ui-1 το κατώτερο όριο, fi  η συχνότητα της i-τάξης, fi –1 προηγούµενη , fi +1 επόµενη , 
δ το σταθερό πλάτος  
 
• ∆ιάµεσος  
 

Η διάµεσος (median) είναι η κεντρική τιµή όταν διατάξουµε τις  µετρήσεις n
{ }1, , nX XK  σε αύξουσα διάταξη. Συµβολίζεται µε M  όταν  (διάµεσος 
πληθυσµού) και µε  όταν  (διάµεσος δείγµατος). 

n N=
m n N<

Με όρους πιθανότητας το σηµείο M  θα ικανοποιεί την σχέση 
. ( ) ( ) 0.5P X M P X M≤ = ≥ =

Μη οµαδοποιηµένα δεδοµένα: Έστω ότι οι παρατηρήσεις { }1, ,X X ΝK  ( n ) σε 
αύξουσα διάταξη είναι 

N=

1X X Ν′ ′≤ ≤K  τότε  
 

                                                 
1 Οι µονοκόρυφες καµπύλες συχνοτήτων ονοµάζοντα unimodal ενώ οι δικόρυφες bimodal 
2 Το ίδιο ισχύει και για την περίπτωση δείγµατος. 
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Οµαδοποιηµένα δεδοµένα: Σε αυτή την περίπτωση δε µπορούµε να διατάξουµε τις 
µετρήσεις µας σε αύξουσα διάταξη. Τότε η διάµεσος M  θα βρίσκεται µέσα στην  

κλάση µε τύπο 
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όπου Ui-1 κατώτερο όριο κλάσης, ni συχνότητα της 

i-κλάσης που περιέχει την διάµεσο, δ πλάτος της κλάση, Νi-1 αθροιστική συχνότητα της 
προηγούµενης κλάσης, n αριθµός παρατηρήσεων. 
 
• Τεταρτηµόρια 
 

Λέµε τις τιµές της µεταβλητής που χωρίζουν το σύνολο των τιµών της σε 4 
ισοπληθείς οµάδες όταν οι τιµές της µεταβλητής τοποθετούνται σε αύξουσα σειρά.  
• Το πρώτο τεταρτηµόριο Q1 είναι η τιµή της µεταβλητής που θα έχει κάτω από αυτή 

το 25% των παρατηρήσεων  όπου δίνεται από τους τύπους  
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  οµαδοποιηµένα δεδοµένα 

 
 
• Το δεύτερο τεταρτηµόριο Q2 είναι η τιµή της µεταβλητής που θα έχει κάτω από 

αυτή το 50% των παρατηρήσεων, διάµεσος 
 
• Το τρίτο τεταρτηµόριο Q3 είναι η τιµή της µεταβλητής που θα έχει κάτω από αυτή 

το 75% των παρατηρήσεων όπου δίνεται από τους τύπους 
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3   οµαδοποιηµένα δεδοµένα 
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Γενικά     
 για τον υπολογισµό τεταρτηµορίων ο τύπος δίνεται από την σχέση 
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 για τον υπολογισµό δεκατηµορίων ο τύπος δίνεται από την σχέση 
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 για τον υπολογισµό εκατοστηµορίων ο τύπος δίνεται από την σχέση 
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 Ενδοτεταρτηµοριακό εύρος είναι η διαφορά µεταξύ τρίτου και πρώτου 
τεταρτηµορίου µε τύπο 3 1IQR Q Q= − . Είναι δηλαδή το κεντρικό διάστηµα που 
περιέχει το 50% των διατεταγµένων παρατηρήσεων. Το ενδοτεταρτηµοριακό εύρος 
αποτελεί στην ουσία µέτρο διασποράς (κύµανσης) των τιµών (στην ουσία της 
διακύµανσης των κεντρικών τιµών και όχι όλων των τιµών του δείγµατος) και 
χρησιµεύει στην σύγκριση της µεταβλητότητας των τιµών µεταξύ δύο κατανοµών. 

 
 Ηµι- Ενδοτεταρτηµοριακό εύρος  είναι το ήµισυ του ενδοτεταρτηµοριακού εύρους.  

 
 
• Σύγκριση των παραµέτρων θέσης 
 

Το µέσο εύρος είναι εύκολο να υπολογιστεί αλλά για τον υπολογισµό του 
χρησιµοποιούνται µόνο οι δύο ακραίες τιµές της κατανοµής και καµιά άλλη πληροφορία. 
Έτσι δεν µπορούµε να εµπιστευτούµε το µέσο εύρος για αντικειµενική εκπροσώπηση  
της κατανοµής. Η επικρατούσα τιµή (ΕΤ) είναι ικανοποιητικό µέτρο θέσης αν η 
κατανοµή είναι συµµετρική. Αν όχι δεν µπορεί να θεωρηθεί ως αντιπροσωπευτικός 
αριθµός της κατανοµής. Η διάµεσος (∆) δεν επηρεάζεται από ακραίες τιµές και για τον 
υπολογισµό της λαµβάνονται υπόψη όλες οι τιµές. Η µέση τιµή (ΜΤ) επηρεάζεται από 
ακραίες τιµές και για τον υπολογισµό της λαµβάνονται υπόψη όλες οι τιµές.   
Έτσι θα µπορούσαµε να πούµε ότι η διάµεσος είναι το καλύτερο µέτρο θέσης µιας 
κατανοµής αλλά η δυσκολία υπολογισµού της µας επιβάλει τον υπολογισµό της µέσης 
τιµής, η οποία έχει και µεγαλύτερη εφαρµογή στην στατιστική ανάλυση.  Παρακάτω 
δίνεται σχηµατικά η σχέση µεταξύ των µέτρων θέσης.  
            
 
 
 

 
∆

 

ΜΤ=ΕΤ=
 ΜΤ<∆<ΕΤ
ΕΤ<∆<ΜΤ
45



 
9.2.3 ΜΕΤΡΑ ∆ΙΑΣΠΟΡΑΣ 
 

Ένα από τα βασικότερα γνωρίσµατα των στατιστικών δεδοµένων είναι η 
µεταβλητικότητα, δηλαδή η διαφοροποίηση των τιµών µιας µεταβλητής µεταξύ των 
στατιστικών µονάδων. Μικρός αριθµός διαφοροποίησης χαρακτηρίζει οµοιογενή 
δεδοµένα (αναφέρεται στην οµοιότητα των δεδοµένων) Στην περίπτωση πλήρης 
οµοιότητας, η µεταβλητότητα είναι 0 και ο µέσος αποτελεί το πληρέστερο µέτρο 
περιγραφής.  
 Οι βασικοί λόγοι χρήσης των µέτρων διασποράς είναι οι ακόλουθοι 

 Η µεταβλητότητα αποτελεί σηµαντικό χαρακτηριστικό ενός συνόλου δεδοµένων 
και εποµένως ως µέτρο του βαθµού διασποράς των παρατηρήσεων αποτελεί 
βασικό περιγραφικό στατιστικό.  
 Η µεταβλητότητα είναι βασικό αντικείµενο πολλών στατιστικών µεθόδων. Ακόµη 
και στην περίπτωση ενός συνόλου η µεταβλητότητα δείχνει την δυνατότητα που 
έχει ένα µέτρο θέσης ως περιληπτικό στατιστικό να περιγράψει τα δεδοµένα.  
 Τα µέτρα µεταβλητότητας είναι χρήσιµα για τον εντοπισµό εκτρόπων 
παρατηρήσεων. Η ύπαρξη ακραίων τιµών επηρεάζει την τιµή του µέσου αλλά και 
την διασπορά των παρατηρήσεων γύρω από αυτόν.  

 
Τα µέτρα που χρησιµοποιούνται για την µέτρηση της µεταβλητότητας µιας κατανοµής 
διακρίνονται σε 3 κυρίως κατηγορίες: 

1. Της απόστασης µεταξύ αντιπροσωπευτικών τιµών (εύρος, ενδοτεταρτηµοριακό 
εύρος). 

2. Των αποκλίσεων του πληθυσµού από µια κεντρική τιµή (µέση απόκλιση από το 
µέσο και τη διάµεσο, διακύµανση, τυπική απόκλιση). 

3. Των αποκλίσεων όλων των µελών του πληθυσµού µεταξύ τους (µέση διαφορά).  
 
• Εύρος 

 
Ορίζεται από την διαφορά µεταξύ µεγαλύτερης και µικρότερης τιµής (R=Εmax-Emin). 
 
• Μέση απόκλιση  
 

Ορίζεται ως ο αριθµητικός µέσος των απόλυτων τιµών των αποκλίσεων των τιµών 
των δεδοµένων από τον αριθµητικό τους µέσο µε τύπο για τον πληθυσµό και το δείγµα  
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Η µέση απόκλιση λαµβάνει µεγάλες τιµές στην περίπτωση που οι παρατηρήσεις 
(x1, x2,… ,xn) βρίσκονται µακριά από το µέσο τους και µηδενική τιµή όταν οι 
παρατηρήσεις ισούται µεταξύ τους (x1= x2=… =xn). 

Αν στον ορισµό της µέσης απόκλισης αντικαταστήσουµε τον αριθµητικό µέσο µε 
τη διάµεσο προκύπτουν οι ακόλουθες εκφράσεις που ισχύουν για τον πληθυσµό και το 
δείγµα 
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Το άθροισµα των απολύτων αποστάσεων από την διάµεσο είναι µικρότερο από ότι 

από οποιοδήποτε άλλο σηµείο και εποµένως και από το µέσο. Άρα η διάµεσος είναι το 
σηµείο ως προς το οποίο οι απόλυτες αποκλίσεις είναι οι ελάχιστες δυνατές. Άρα  
ΜΜΑ*≤ΜΜΑ και mma*≤mma όπου η ισότητα ισχύει στην περίπτωση σύµπτωσης 
µεταξύ µέσου και διαµέσου.  

Σε περίπτωση ασυµµετρίας η διάµεσος περιγράφει καλύτερα τη κατανοµή των 
δεδοµένων από ότι ο µέσος µε συνέπεια η mma* να εκφράζει καλύτερα την κύµανση της 
κατανοµής. 
 
Παράδειγµα 1: ∆ίνονται οι παρακάτω µετρήσεις   9, 10,12, 18, 26 

Ο αριθµητικός µέσος είναι  15
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διατεταγµένου δείγµατος  . 12=m

Τότε η µέση δειγµατική απόκλιση από το µέσο δίνεται από την σχέση 
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Παράδειγµα 2: ∆ίνονται οι τιµές 77 παρατηρήσεων µιας συνεχούς κατανοµής 
 

Κλάσεις wi fi fi|w-mean(x)| fi|w-m| 
0.5-1.5 1 10 10|1-3.299| 10|13.175| 
1.5-2.5 2 15 …………. …………. 
2.5-3.5 3 20 …………. …………. 
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3.5-4.5 4 15 …………. …………. 
4.5-5.5 5 10 …………. …………. 
5.5-6.5 6 5 …………. …………. 
6.5-7.5 7 2 …………. …………. 

  77 99.887 95.275 

O µέσος της κατανοµής είναι 299.3
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. Η διάµεσος της κατανοµής δίνεται από 

την σχέση 175.3)255.38(
20
15.2 =−+=m  

Τότε η µέση δειγµατική απόκλιση από το µέσο δίνεται από την σχέση 
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δίνεται από την σχέση 237.1
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κατανοµή εκφράζει θετική ασυµµετρία ( mx > ) µε συνέπεια η mma* να είναι 
προτιµότερη από την mma για την περιγραφή της µέσης τιµής. 

 
• Σταθµική Μέση απόκλιση 
 

Ονοµάζεται ως ο σταθµικός αριθµητικός µέσος των απολύτων τιµών των 
αποκλίσεων των κέντρων των διαστηµάτων κλάσεων από τον µέσο  για τον πληθυσµό 
και το δείγµα 
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Αν στον ορισµό της µέσης απόκλισης αντικαταστήσουµε τον αριθµητικό µέσο µε 
τη διάµεσο προκύπτουν οι ακόλουθες εκφράσεις που ισχύουν για τον πληθυσµό και το 
δείγµα 
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• ∆ιακύµανση  
 

Oρίζεται ως ο αριθµητικός µέσος των τετραγώνων των αποκλίσεων των τιµών της 
µεταβλητής από τον αριθµητικό µέσο  
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Η τυπική απόκλιση ενός δείγµατος αποτελεί δείκτη του βαθµού διασποράς των τιµών 
γύρω από τον αριθµητικό µέσο.  
 
Ιδιότητες 
 
 Η διακύµανση µιας σταθερής µεταβλητής είναι ίση µε το 0,  02

21 =⇒=== σaxxx nL

 Αν Y=a+Bx τότε Var(Y)=b2Var(X)  
 Αν β=±1 η διακύµανση της Υ=α±Χ είναι Var(Y)=Var(X) 
 Αν α=0 η διακύµανση της Υ=βΧ είναι Var(Y)= b2Var(X)  
 Αν α=0 και β=1/γ η διακύµανση Υ=(1/γ) Χ είναι Var(Y)=(1/γ2 )Var(X) 
 Το άθροισµα των τετραγώνων των αποκλίσεων των τιµών µίας µεταβλητής Χ από 
δοθέντα πραγµατικό αριθµό α γίνεται ελάχιστο αν ο αριθµός α συµπίπτει µε το µέσο 
µ των τιµών της µεταβλητής Χ  
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• Σταθµική διακύµανση 
 

Ορίζεται ως ο σταθµικός µέσος των τετράγωνων των αποκλίσεων των κεντρικών 
τιµών των κλάσεων από το µέσο της κατανοµής.  
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• Τυπική απόκλιση  

 
Ονοµάζεται η τετραγωνική ρίζα της διακύµανσης 
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Μεγάλες τιµές των µέτρων δηλώνουν µεγάλη µεταβλητικότητα των τιµών του 
πληθυσµού και συνεπώς µεγάλη απόσταση των παρατηρήσεων από το µέσο. Αν όλες οι 
τιµές της µεταβλητής είναι ίσες µεταξύ τους θα είναι για όλες τις παρατηρήσεις (xi-µ)2=0 
και στην περίπτωση αυτή η διακύµανση και η τυπική απόκλιση θα είναι µηδενικές. 
∆ιακύµανση και τυπική απόκλιση µπορούν να χρησιµοποιηθούν µόνο σε περιπτώσεις 
όπου οι παρατηρήσεις αναφέρονται σε κοινές κλίµακες µέτρησης.  
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• Σταθµική τυπική απόκλιση 
 

Ορίζεται ως η τετραγωνική ρίζα της διακύµανσης 
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• Σύγκριση των παραµέτρων διασποράς 
 

Το εύρος είναι πολύ απλό στον υπολογισµό, χρησιµοποιείται στον έλεγχο 
ποιότητας και µπορεί να χρησιµοποιηθεί για την εκτίµηση της τυπικής απόκλισης, αλλά 
δεν θεωρείται αξιόπιστο µέτρο διασποράς γιατί βασίζεται σε δύο ακραίες τιµές. Επίσης 
δεν χρησιµοποιείται  για περαιτέρω στατιστική ανάλυση. Η µέση απόλυτη απόκλιση 
είναι απλή στον υπολογισµό, πλεονεκτεί έναντι του εύρους γιατί χρησιµοποιεί όλες τις 
τιµές για τον υπολογισµό της αλλά είναι δύσκολη η εφαρµογή της λόγο απόλυτων τιµών. 
Η διακύµανση και η τυπική απόκλιση είναι τα σπουδαιότερα µέτρα διασποράς γιατί για 
το υπολογισµό τους λαµβάνονται υπόψη όλες οι παρατηρήσεις και έχουν µεγάλη 
εφαρµογή στην στατιστική συµπερασµατολογία. Το µειονέκτηµα της διακύµανσης ότι 
δεν εκφράζεται στις ίδιες µονάδες µε τις οποίες εκφράζονται οι τιµές της µεταβλητής 
εξαλείφεται µε την τυπική απόκλιση. H µέση τιµή και η τυπική απόκλιση χρησιµοποιούν 
όλες τις τιµές. Η µέση τιµή δίνει το κέντρο της κατανοµής και η τυπική απόκλιση δίνει 
ένα µέτρο της διασποράς της κατανοµής. 

 Η χρησιµότητα της µέσης τιµής και της τυπικής απόκλισης για την κανονική 
κατανοµή δίνεται παρακάτω. Μια κατανοµή ονοµάζεται κανονική µε βάση το παρακάτω 
σχήµα. 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 

συχνότητα 

µεταβλητή 
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Αν η κατανοµή ενός δείγµατος ακολουθεί κανονική κατανοµή µε Ν( x ,s2 ) τότε ισχύουν 
τα ακόλουθα: 

• Το 68.3% των µεσαίων τιµών βρίσκεται µεταξύ sx +  και sx −  
• Το 95.4% των µεσαίων τιµών βρίσκεται µεταξύ sx 2+  και sx 2−  
• Το 99.7% των µεσαίων τιµών βρίσκεται µεταξύ sx 3+  και sx 3−  
• Το 50% των µεσαίων τιµών βρίσκεται µεταξύ sx 3

2+  και sx 3
2−  

 

 

 
 
 
 
 

 
 

 

 

 

 

 
 
 
 
 

 
 
 
 
 

Τι µπορ
δεν είναι κανο

95.4%68.3% 

 

Για οποιοδήπ

λ (µε λ>1) π

αποκλίσεων 
θεώρηµα έχου

 

sx − sx +
ούµε να πούµε για ένα οποιοδήπο
νική τότε µε βάση το θεώρηµα τ

99.7% 

οτε σύνολο δεδοµένων (δείγµα ή 

οσοστό τουλάχιστον  
2

11
λ

−  τω

εκατέρωθεν του µέσου όρου δη
µε τα ακόλουθα : 
      sx 2−                          sx 2+

 

50% 
      sx 3−                      sx 3+

                     sx 32−          sx 32+  
τε σύνολο δεδοµένων? Όταν η κατανοµή 
ου Chebychev έχουµε : 
πληθυσµός) και για οποιαδήποτε σταθερά 

ν δεδοµένων βρίσκεται εντός λ τυπικών 

λαδή sλx −  και sλx + . Σύµφωνα µε το 
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• Το 75% των µεσαίων τιµών βρίσκεται µεταξύ sx 2+  και sx 2−  
• Το 89% των µεσαίων τιµών βρίσκεται µεταξύ sx 3+  και sx 3−  

• Γενικά ποσοστό τουλάχιστον (
2

11
λ

− )100% των µεσαίων τιµών βρίσκεται µεταξύ 

sλx −  και sλx +  
 

Παράδειγµα 1: για λ=2 έχουµε 75.0
4
111

2
==−

λ
δηλαδή ποσοστό 75% των τιµών της 

µεταβλητής ανεξάρτητα από την µορφή της κατανοµής βρίσκεται στο διάστηµα sx 2+  
και sx 2− . 

 
Παράδειγµα 2: Η τυπική απόκλιση ενός δείγµατος αποτελεί δείκτη του βαθµού 
διασποράς των τιµών  γύρω από τον αριθµητικό µέσο τους. Επειδή και η διακύµανση και 
η τυπική απόκλιση εκφράζονται σε µονάδες µέτρησης της µεταβλητής, τα δύο µέτρα 
µπορούν να χρησιµοποιηθούν για συγκρίσεις µεταξύ δειγµάτων ή πληθυσµών στην 
περίπτωση που οι παρατηρήσεις αναφέρονται σε κοινές κλίµακες  µέτρησης.  
Στον παρακάτω πίνακα δίνονται οι αναµενόµενοι χρόνοι 20 ασθενών σε λεπτά  
Ιατρός Α: 7 10 13 16 18 18 8 19 31 46 
Ιατρός Β:  16 17 19 20 20 20 20 21 21 22 
 
Μέσος  Α - 6.19=Ax  
Μέσος  Β - 6.19=Bx  
 
Από το παραπάνω αποτέλεσµα είναι εµφανές ότι ο µέσος δεν είναι αντιπροσωπευτικό 
µέτρο σύγκρισης των τιµών των µεταβλητών Α και Β. Από τις τιµές είναι εµφανές ότι οι 
χρόνοι αναµονής του Ιατρού Β παρουσιάζουν µικρότερη διασπορά µε διάστηµα τιµών 
[16-22]. Αντίθετα οι τιµές του Ιατρού Α απέχουν περισσότερο από τον µέσο µε µεγάλε 
αποκλίσεις και διάστηµα τιµών [7-46]. Παρόµοια αποτελέσµατα µπορούν να δοθούν από 
τον υπολογισµό των τυπικών αποκλίσεων για τις δύο µεταβλητές Α και Β µε τιµές  
 
Τυπική απόκλιση  Α -  266.11=As
Τυπική απόκλιση  Β -  837.1=Bs
 
Τα παραπάνω αποτελέσµατα υποδηλώνουν ότι ο ιατρός Β είναι περισσότερο συνεπείς 
από τον Ιατρό Α, αφού η τιµή της τυπικής απόκλισης του είναι κατά πολύ µικρότερη από 
εκείνη του Α.  
 

• Συντελεστής συσχέτισης 
 

Ορίζεται ως ο λόγος της τυπικής απόκλισης προς τον αριθµητικό µέσο των 
µετρήσεων  

)100(
µ
σCV =    για πληθυσµό 
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)100(
x
sCV =     για δείγµα 

 
Υψώνοντας τον συντελεστή συσχέτισης στο τετράγωνο έχουµε: 
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. Οι διαφορές (xi-µ) είναι οι 

απόλυτες αποκλίσεις των τιµών των δεδοµένων από το µέσο και εποµένως τα πηλίκα 

µ
µxi −  αποτελούν τις αντίστοιχες σχετικές αποκλίσεις. Γι’αυτό το τετράγωνο του CV 

αποτελεί και σχετική διακύµανση. Στην πραγµατικότητα πρόκειται για την διακύµανση 

των τιµών 
µ
xi  ως προς το µέσο τους που είναι µονάδα. Συνεπώς ο λόγος µεταξύ 

απόλυτης και τυπικής απόκλισης είναι ίσος µε το λόγο µεταξύ σχετικής απόκλισης και 
συντελεστή µεταβλητότητας, 
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Παράδειγµα 1: Έστω ότι ο µέσος µηνιαίος µισθός 100 υπαλλήλων µιας εταιρίας Α στην 
Ελλάδα είναι 000.250=Ax δρχ µε τυπική απόκλιση 000.30=As δρχ, ενώ για 100 
υπαλλήλους εταιρίας Β στην Αµερική είναι  1500=Bx δολάρια µε τυπική απόκλιση 

δολάρια. Έχοντας διαφορετικές µονάδες µέτρησης το µέτρο σύγκρισης των 
τιµών είναι συντελεστής µεταβλητότητας όπου για την εταιρία Α δίνεται από την σχέση       

400=Bs

 

%1212.0
250000
30000

====
A

A
A x

s
CV  

%67.262667.0
1500
400

====
B

B
B x

s
CV  

∆ηλαδή ο βαθµός διασποράς των µισθών των υπαλλήλων της εταιρείας Β είναι 
µεγαλύτερος από το βαθµό διασποράς των µισθών των υπαλλήλων της εταιρείας Α.  

Συµπερασµατικά αναφέρουµε ότι όσο µικρότερος είναι ο συντελεστής 
µεταβλητότητας τόσο µεγαλύτερη οµοιογένεια υπάρχει στις τιµές της µεταβλητής.  
Είναι φανερό ότι ο συντελεστής µεταβλητότητας δεν ενδείκνυται να 
χρησιµοποιείται όταν η µέση τιµή είναι κοντά στο 0.  
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9.2.4 MEΤΡΑ ΑΣΥΜΜΕΤΡΙΑΣ ΚΑΙ ΚΥΡΤΩΣΗΣ 
 

Πέρα από την θέση και την διασπορά µιας κατανοµής σηµαντικά είναι και τα µέτρα 
που αφορούν την µορφή και το σχήµα της κατανοµής. Εποµένως πολλές φορές 
χρειάζεται να γνωρίζουµε την µορφολογία µιας κατανοµής δηλαδή την ασυµµετρία και 
την κύρτωσή της. Η ασυµµετρία αναφέρεται στην απόκλιση του διαγράµµατος της 
κατανοµής συχνοτήτων από το διάγραµµα της κανονικής κατανοµής ενώ η κυρτότητα 
αναφέρεται στο πόσο πεπλατυσµένο είναι το διάγραµµα την κατανοµής συχνοτήτων.  
Κατανοµές που έχουν µία µόνο κορυφή ονοµάζονται µονοκόρυφες. Η ύπαρξη δύο 
επικρατούσων τιµών οδηγεί στον ορισµό των δίκορυφων κατανοµών. Η έλλειψη 
συµµετρίας χαρακτηρίζει τις κατανοµές σε θετικά ασυµµετρικές και αρνητικά 
ασυµµετρικές.   
 

 
 

 

 

 
συµµετρική Θετικά ασυµµετρική αρνητικά ασυµµετρική 

 

 

Στην περίπτωση πλήρους συµµετρίας, ο µέσος, η διάµεσος και η επικρατούσα 
τιµή συµπίπτουν και βρίσκονται στον άξονα συµµετρίας της κατανοµής (Μ=∆=ΕΤ). 
Στην περίπτωση θετικής ασυµµετρίας, ο µέσος είναι µεγαλύτερος της διαµέσου (Μ>∆), 
και στην περίπτωση αρνητικής ασυµµετρίας, ο µέσος είναι µικρότερος της διαµέσου 
(Μ<∆).   
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• Συντελεστής ασυµµετρίας του Pearson 
 

Αν µ και σ είναι η µέση τιµή και η τυπική απόκλιση των τιµών µιας µεταβλητής 
(πληθυσµιακής) τότε ορίζουµε ως µέτρο ασυµµετρίας τον αριθµό  
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δεδοµένα, όπου wi και fi συµβολίζουν αντίστοιχα το κέντρο και την απόλυτη συχνότητα 
της i-στης κλάσης.  

Είναι φανερό ότι στην περίπτωση πλήρους συµµετρίας δηλαδή αν οι ισαπέχουσες 
από την µέση τιµή µ τιµές xi  παρουσιάζουν την ίδια συχνότητα τότε οι θετικές και 
αρνητικές διαφορές (xi-µ)3 έχουν άθροισµα 0, οπότε µ3=0 και β1=0. 

Αν η καµπύλη παρουσιάζει ουρά προς τα δεξιά (θετικής ασυµµετρίας) ή προς τα 
αριστερά (αρνητικής ασυµµετρίας) τότε οι διαφορές (xi-µ)3 είναι θετικές ή αρνητικές 
αντίστοιχα, οπότε µ3>0 και µ3<0. Επίσης θα έχουµε β1>0 (θετικής ασυµµετρίας) και 
β1<0 (αρνητικής ασυµµετρίας).  
Άλλα µέτρα ασυµµετρίας µπορούν να  θεωρηθούν οι αριθµοί   
 

13

13

13

13
1

2
)()(
)()(

QQ
MQQ

QMMQ
QMMQ

S
−

−+
=

−+−
−−−

=   και  

σ
MµS −

=2  

όπου Μ, Q1,Q3 είναι αντίστοιχα η διάµεσος, το 1ο και 3ο τεταρτηµόριο και µ,σ είναι ο 
µέσος και η τυπική απόκλιση.  

Για συµµετρικές κατανοµές οι τιµές Μ- Q1 και Q3-Μ είναι ίσες, και άρα ο 
αριθµητής της S1 είναι µηδενικός. Το ίδιο ισχύει και για το µέτρο  S2 αφού µ=Μ. Για 
κατανοµές µε ουρά προς τα δεξιά (θετικής ασυµµετρίας) ισχύει S1>0 και S2>0, ενώ για 
κατανοµές µε ουρά προς τα αριστερά (αρνητικής ασυµµετρίας) ισχύει S1<0 και S2<0. 
Ανακεφαλαιώνοντας έχουµε ότι  

 Για συµµετρική κατανοµή ισχύει Μ- Q1= Q3-Μ, µ=Μ, µ3=0, β1=0, S1=0, S2=0. 
 Για θετική ασυµµετρία ισχύει Q3-Μ> Μ- Q1, µ>Μ, µ3>0, β1>0, S1>0, S2>0. 
 Για αρνητική ασυµµετρία ισχύει Q3-Μ< Μ- Q1, µ<Μ, µ3<0, β1<0, S1<0, S2<0. 

 
• Συντελεστής κυρτότητας του Pearson 
 

Χαρακτηρίζει το ύψος της κορυφής της κατανοµής και δίνει πληροφορίες για την 
αιχµηρότητα της καµπύλης. Οι κατανοµές διακρίνονται σε λεπτόκυρτες, µεσόκυρτες 
και πλατύκυρτες.  
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πλατύκυρτες µεσόκυρτες λεπτόκυρτες 

Αν µ και σ είναι η µέση τιµή και η τυπική απόκλιση των τιµών µιας µεταβλητής 
(πληθυσµιακής) τότε ορίζουµε ως µέτρο κυρτότητας τον αριθµό  
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δεδοµένα, όπου wi και fi συµβολίζουν αντίστοιχα το κέντρο και την απόλυτη συχνότητα 
της i-στης κλάσης.  

Ο συντελεστής β2 για κανονική κατανοµή είναι πάντοτε 3 δηλαδή β2=3, για 
λεπτόκυρτες είναι β2>3 και για πλατύκυρτες είναι β2<3. Είναι φανερό ότι όσο 
µεγαλύτερη είναι η διαφορά β2-3, τόσο αιχµηρότερη είναι η καµπύλη της κατανοµής των 
τιµών.  

Ειδικότερα για την κανονική κατανοµή,  αν η κατανοµή ενός δείγµατος ακολουθεί 
κανονική κατανοµή µε Ν( x ,s2 ) τότε ισχύουν ότι το 68.3% των µεσαίων τιµών βρίσκεται 
µεταξύ sx +  και sx − . Αν το ποσοστό που περιέχεται στο διάστηµα αυτό είναι µικρότερο 
του 68.3% τότε η κατανοµή είναι πλατύκυρτη, ενώ αν το ποσοστό που περιέχεται στο 
διάστηµα αυτό είναι µεγαλύτερο του 68.3% τότε η κατανοµή είναι λεπτόκυρτη, 
 
• Ροπές 
 

Ορίζονται είτε ως προς την αρχή των δεδοµένων (το 0) είτε ως προς το µέσο 
(κεντρική ροπή). Επίσης διαφοροποιούνται αν τα δεδοµένα είναι ταξινοµηµένα σε 
συχνότητες ή αταξινόµητα.   
 

 Ορίζουµε ως ροπή i-στης τάξης ως προς το 0 τον αριθµό   
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 Ορίζουµε ως ροπή i -στης τάξης ως προς το µέσο τον αριθµό 

 57



                       ∑
=

−=
N

i

t
it µx

N
µ

1

)(1     για αταξινόµητα 

 

∑
∑ =

=

−=
k

i

t
iik

i
i

t µxf
f

µ
1

1

)(1  για ταξινοµηµένα 

 
9.3  ΣΥΣΧΕΤΙΣΗ 
 

Γενικά ο όρος συσχέτιση αναφέρεται στο βαθµό µε τον οποίο σχετίζονται 
(συµµεταβάλλονται) δύο ή περισσότερες µεταβλητές. Ο βαθµός της σχέσης µεταξύ δύο 
µεταβλητών ονοµάζεται απλή συσχέτιση και µεταξύ περισσοτέρων από δύο ονοµάζεται 
πολλαπλή συσχέτιση.  
Η συσχέτιση µεταξύ δύο µεταβλητών ονοµάζεται γραµµική όταν στο διάγραµµα 
διασκορπισµού τα σηµεία τείνουν να συγκεντρώνονται γύρω από µια ευθεία, και µη 
γραµµική όταν τα σηµεία τείνουν να συγκεντρώνονται γύρω από µια καµπύλη. Η απλή 
συσχέτιση ασχολείται µε το βαθµό µε τον οποίο τα σηµεία συγκεντρώνονται γύρω από 
την ευθεία χωρίς να προσδιορίζεται αυτή η ευθεία που διέρχεται από το νέφος των 
σηµείων. Η κατεύθυνση του νέφους των σηµείων σηµατοδοτεί το είδος της σχέσης, ενώ 
η συγκέντρωση των σηµείων είναι ενδεικτική του βαθµού συµµεταβολής των 
δεδοµένων. Η γραµµική συσχέτιση µπορεί να είναι: 
 Θετική συσχέτιση όταν δύο µεταβλητές τείνουν να µεταβάλλονται προς την ίδια 
κατεύθυνση. Στην περίπτωση αυτή οι τιµές τείνουν να αυξάνονται ή να µειώνονται.   
 Αρνητική συσχέτιση όταν δύο µεταβλητές τείνουν να µεταβάλλονται προς αντίθετη 
κατεύθυνση. Στην περίπτωση αυτή οι τιµές της µίας µεταβλητής τείνουν να 
αυξάνονται και της άλλης να µειώνονται   
 Μηδενική συσχέτιση όταν οι µεταβολές των τιµών της µίας µεταβλητής δεν 
συνδέονται µε τις µεταβολές της άλλης. Τα σηµεία του νέφους είναι διασκορπισµένα 
σε όλο το µήκος του διαγράµµατος 

 
Γενικά όσο πιο συγκεντρωµένα είναι τα σηµεία γύρω από την ευθεία γραµµή 

τόσο πιο ισχυρή είναι η γραµµική σχέση που συνδέει τις δύο µεταβλητές. Αντίθετα 
όσο περισσότερο διασκορπισµένα εµφανίζονται τα σηµεία τόσο πιο ασθενής είναι η 
συσχέτιση των µεταβλητών. Στην ακραία περίπτωση που όλα τα σηµεία (x,y) 
βρίσκονται πάνω σε µια ευθεία γραµµή η συσχέτιση καλείται πλήρης. 
 
9.3.1 ΣΥΝ∆ΙΑΚΥΜΑΝΣΗ 
 

Έστω Χ και Υ δύο µεταβλητές που ακολουθούν από κοινού κατανοµή µε µέσες 
τιµές Ε[Χ]=µΧ και Ε[Υ]=µΥ . Η συνδιακύµανση (Cov(X,Y)) µεταξύ δύο µεταβλητών 
ορίζεται από την σχέση  
   ))((),cov( yixi µYµXEYX −−=  
 
Από την παραπάνω σχέση προκύπτει ότι  
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Η συνδιακύµανση µπορεί να λάβει οποιαδήποτε θετική ή αρνητική τιµή και 

εκβράζεται στις µονάδες µέτρησης των µεταβλητών. Μας δίνει τις αποκλίσεις των 
µεταβλητών Χ και Υ από τους µέσους τους µε συνέπεια την µετατόπιση των αρχικών 
αξόνων του διαγράµµατος διασκορπισµού σε οµόρροπη κλίση και αντίρροπη κλίση.  
 Οµµόροπη κλίση  όπου οι ψηλές τιµές της Χ αντιστοιχούν σε ψηλές τιµές της Υ. 
 Αντίρροπη κλίση όπου οι ψηλές τιµές της Χ αντιστοιχούν σε χαµηλές  τιµές της Υ.  
Από τα ανωτέρω γίνεται εµφανές ότι η συνδιακύµανση είναι ένα στατιστικό µέτρο 

που περιγράφει συνοπτικά τον τρόπο µε τον οποίο συνδέονται γραµµικά δύο µεταβλητές 
όπου 
 Cov(X,Y)>0 – θετική σχέση µεταξύ Χ,Υ 
 Cov(X,Y)<0 – αρνητική σχέση µεταξύ Χ,Υ 
 Cov(X,Y)=0 – ανυπαρξία γραµµικής σχέση µεταξύ Χ,Υ αλλά όχι ανεξαρτησία 

(µπορεί να υπάρχει µη γραµµική σχέση) 
 
Ιδιότητες 
 
 Ο τύπος της συνδιακύµανσης είναι συµµετρικός ως προς τις µεταβλητές Χ,Υ δηλαδή 

. ),cov(),cov( XYYX =

 Η συνδιακύµανση της µεταβλητής µε τον εαυτό της είναι ίση µε την διακύµανση της 
µεταβλητής . )var(),cov( XXX =

 Η συνδιακύµανση µεταξύ µεταβλητών Ζ=α+βΧ και W=γ+δΥ είναι ίση µε 
. ),cov(),cov( YXβδWZ =

 Η συνδιακύµανση µεταξύ µεταβλητής Ζ και του αθροίσµατος δύο µεταβλητών Χ,Υ 
είναι ίση µε το άθροισµα των επιµέρους συνδιακύµανσεων της µεταβλητής Ζ µε κάθε 
µια από τις µεταβλητές ),cov(),cov(),cov( YZXZYXZ +=+ . 
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 Η διακύµανση του αθροίσµατος των δύο µεταβλητών είναι ίση µε το άθροισµα των 
δύο επι µέρους διακυµάνσεων αυξηµένο κατά το διπλάσιο της συνδιακύµανσης 

. ),cov(2)var()var()var( YXYXYX ++=+

 Η διακύµανση της διαφοράς των δύο µεταβλητών είναι ίση µε το άθροισµα των δύο 
επί µέρους διακυµάνσεων µειωµένο κατά το διπλάσιο της συνδιακύµανσης 

. ),cov(2)var()var()var( YXYXYX −+=−

 Αν οι µεταβλητές είναι ανεξάρτητες Cov(X,Y)=0 τότε 
)var()var()var( , )var()var()var( YXYXYXYX +=−+=+ . 

 
 
9.3.2 ΣΥΝΤΕΛΕΣΤΗΣ ΣΥΣΧΕΤΙΣΗΣ 
 

Η κατεύθυνση του νέφους των σηµείων δηλώνει το είδος της σχέσης µεταξύ των 
δύο µεταβλητών ενώ η παραστατική συγκέντρωση των σηµείων είναι ενδεικτική του 
βαθµού συµµεταβολής των δεδοµένων.  Η οµόρροπη ή αντίρροπη συµµεταβολή των 
δεδοµένων υποδηλώνεται από το πρόσηµο της συνδιακύµανσης.  
Συντελεστής συσχέτισης (ρ) είναι ένα στατιστικό µέτρο που περιέχει όχι µόνο ένδειξη 
για τον τρόπο συµµεταβολής αλλά και ακριβή ποσοτική εκτίµηση του βαθµού 
συσχέτισης δυο µεταβλητών; είναι ανεξάρτητο από µονάδες µέτρησης και εκφράζεται σε 
σχετικούς όρους για συγκρίσεις. ∆ίνεται από τον τύπο    
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όπου σΧ και σΥ σΧ είναι αντίστοιχα οι τυπικές αποκλίσεις των µεταβλητών Χ και Υ.  

Αποδεικνύεται ότι οι αριθµητικές τιµές που µπορεί να λάβει ο συντελεστής 
συσχέτισης είναι µεταξύ  –1 και 1. Εκφράζει τον βαθµό γραµµικής συµµεταβολής δύο 
µεταβλητών και είναι οµόσηµος µε την συνδιακύµανση τους.  

Ο δειγµατικός συντελεστής συσχέτισης (r) ορίζεται κατά αναλογία µε τον 
αντίστοιχο πληθυσµιακό ως ο λόγος της δειγµατικής συνδιακύµανσης προς το γινόµενο 
των τυπικών αποκλίσεων των µεταβλητών Χ και Υ στο δείγµα δηλαδή  
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Αποδεικνύεται ότι οι αριθµητικές τιµές που µπορεί να λάβει ο συντελεστής συσχέτισης 
είναι µεταξύ  –1 και 1. 
 
Σηµειώνεται ότι 

 Θετικές τιµές – οµόρροπη συµµεταβολή – θετική συσχέτιση. Όσο πλησιέστερα 
στο 1 τόσο ισχυρότερη η θετική συσχέτιση - ρ=1 πλήρη θετική γραµµική 
συσχέτιση. 
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 Αρνητικές τιµές – αντίρροπη συµµεταβολή - αρνητική συσχέτιση. Όσο 
πλησιέστερα στο 1 τόσο ισχυρότερη η αρνητική  συσχέτιση - ρ=-1 πλήρη 
αρνητική γραµµική συσχέτιση. 
 Πλησιέστερα στο µηδέν – ασθενής θετική ή αρνητική συσχέτιση, γραµµική 
σχέση των µεταβλητών. 
 Μηδενική  - ρ=0, µηδενική συνδιακύµανση – ανυπαρξία γραµµικής συσχέτισης.  

 
Με βάση το βαθµό συσχέτισης το πόσο ισχυρή είναι η συσχέτιση µεταξύ δύο 

µεταβλητών έχουµε τις παρακάτω διαβαθµίσεις 
 Όταν 0.8<r<1 ή –1< r<-0.8 – πολλή σηµαντική ή πολλή ισχυρή συσχέτιση 
 Όταν 0.7< r<0.8 ή –0.8< r<-0.7 – σηµαντική ή ισχυρή συσχέτιση. 
 Όταν 0.5< r<0.7 ή –0.7< r<-0.5 – µέση συσχέτιση. 
 Όταν 0.3< r<0.5 ή –0.5< r<-0.3 – ασθενής συσχέτιση. 
 Όταν -0.3< r<0.3– ανύπαρκτη συσχέτιση. 
 Όταν  r=±1 – τέλεια συσχέτιση. 

 
Ιδιότητες 
 
 Ο συντελεστής συσχέτισης είναι συµµετρικός ως προς τις µεταβλητές Χ και Υ 

 yxxy ρρ =

 Ο ρ µιας µεταβλητής Χ µε τον εαυτό της είναι ίσος µε 1. 
 Έστω µεταβλητές Χ,Υ µε µέσες τιµές Ε(Χ) και Ε(Υ), διακυµάνσεις V(X) και V(Y) 
και συνδιακύµανση Cov(X,Y). Έστω επίσης οι µεταβλητές Ζ=α+βΧ και W=γ+δΥ. 
Τότε  . ),())(( yxYδγXβα ρρ =++

 
 
9.3.3 ΕΛΕΓΧΟΣ ΣΗΜΑΝΤΙΚΟΤΗΤΑΣ 
 

Εφόσον ο συντελεστής συσχέτισης r αποτελεί εκτίµηση του πληθυσµιακού ρ θα 
πρέπει να αξιολογηθεί για να διαπιστωθεί αν η εκτίµηση είναι καλή. Θα πρέπει να 
ελεγχθεί µε κάποια πιθανότητα αν ο εκτιµηθείς συντελεστής είναι στατιστικά σηµαντικός 
και Άρα αξιόπιστος.  

Για να προχωρήσουµε σε ελέγχους υποθέσεων θα πρέπει να γνωρίζουµε την 
κατανοµή δειγµατοληψίας του r.Το γεγονός ότι έχουµε θεωρήσει κανονική κατανοµή για 
την από κοινού κατανοµή των (x,y) δίνει την δυνατότητα να γνωρίζουµε την κατανοµή 
δειγµατοληψίας του συντελεστή r. Η µορφή κατανοµής του r διαφοροποιείται µε το αν ο 
πληθυσµιακός ρ είναι ίσος µε το 0 ή διάφορος του 0. 
 
Για ρ=0 
 

Αποδεικνύεται ότι η κατανοµή είναι συµµετρική γύρο από το 0 µε διακύµανση  
εξαρτώµενη από το µέγεθος του δείγµατος n και τύπο  
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Οι θεωρητικές τιµές του r έχουν υπολογιστεί και παρουσιάζονται σε ειδικούς 
πίνακες µε επίπεδο σηµαντικότητας α και βαθµούς ελευθερίας n-2. 

 Ο στατιστικός έλεγχος αναφέρεται στο αν η τιµή του r που εκτιµήθηκε από τα 
στοιχεία του δείγµατος διαφέρει σηµαντικά από το ρ=0 δηλαδή Η0: ρ=0 vs Η1: ρ≠0. Τότε 
 αν |r| > rα,n-2 τότε ο εκτιµηθείς συντελεστής είναι στατιστικά σηµαντικός 
 αν |r| < rα,n-2 τότε ο εκτιµηθείς συντελεστής δεν είναι στατιστικά σηµαντικός 
 
Παράδειγµα Έστω δείγµα από 20 παρατηρήσεις µε δειγµατικό συντελεστή συσχέτισης 
r=0.60. Για επίπεδο σηµαντικότητας α=0.05 και βαθµούς ελευθερίας n=20-2=18 έχουµε 
από τους πίνακες r0.05,18=0.4438. Aρα 
 
 

απορρίπτω
δέχοµαι  

 
 
 
 

 
 r0.05,18=0.4438     r=0.60 
 
 
Άρα απορρίπτουµε την υπόθεση Η0 µε αποτέλεσµα ο συντελεστής συσχέτισης r=0.60 να 
είναι στατιστικά σηµαντικός. 
 

Επίσης  µπορεί να χρησιµοποιηθεί το στατιστικό τεστ µε βάση τον τύπο 

     2/,2
2

2
1

ant

n
r

rt −

−
−

= a  

όπου ακολουθεί t-κατανοµή µε n-2 βαθµούς ελευθερίας. Κατά συνέπεια µπορούν να 
χρησιµοποιηθούν οι πίνακες της t-κατανοµής, η οποία ακολουθεί ασυµπτωτικά την 
κανονική κατανοµή.  

Ο στατιστικός έλεγχος αναφέρεται στο αν η τιµή του r που εκτιµήθηκε από τα 
στοιχεία του δείγµατος διαφέρει σηµαντικά από το ρ=0 δηλαδή Η0: ρ=0 vs Η1: ρ≠0. Τότε 
 αν |t| > tα/2,n-2 τότε ο εκτιµηθείς συντελεστής είναι στατιστικά σηµαντικός 
 αν |t| < rα/2,n-2 τότε ο εκτιµηθείς συντελεστής δεν είναι στατιστικά σηµαντικός 
 
Παράδειγµα Έστω δείγµα από 10 παρατηρήσεις µε δειγµατικό συντελεστή συσχέτισης 
r=0.836. Το στατιστικό τεστ δίνεται από τον παρακάτω τύπο 
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−
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Για επίπεδο σηµαντικότητας α=0.025 και βαθµούς ελευθερίας n=10-2=8 έχουµε από 
τους πίνακες t0.025,8=2.306. Aρα 
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απορρίπτω
δέχοµαι  

 
 
 
 

 
 t0.025,8=2.306     t=4.309 
 
 
Αρα απορρίπτουµε την υπόθεση Η0 µε αποτέλεσµα ο συντελεστής συσχέτισης r=0.836 
να είναι στατιστικά σηµαντικός. 
 
Για ρ≠0 
 

Η κατανοµή δεν είναι συµµετρική και άρα δεν µπορεί να χρησιµοποιηθεί η t-
κατανοµή. Αποδεικνύεται ότι 
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Άρα µπορούν να χρησιµοποιηθούν οι πίνακες της κανονικής κατανοµής για 
τυποποιηµένες τιµές z. 
 
Παράδειγµα Έστω δείγµα από 19 παρατηρήσεις µε δειγµατικό συντελεστή συσχέτισης 
r=0.762. Επιθυµούµε να ελέγξουµε αν η τιµή αυτή είναι στατιστικά σηµαντική από την 
υποθετική του πληθυσµιακού ρ=0.5. Άρα θα ελέγξουµε Η0: ρ=0.5 vs Η1: ρ≠0.5. 
Από τα δεδοµένα έχουµε 
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z . Για επίπεδο σηµαντικότητας α=0.05 και 

βαθµούς ελευθερίας n=19 έχουµε από τους πίνακες z0.05,19=1.96. Aρα 
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απορρίπτω
δέχοµαι  

 
 
 
 

 
 z=1.804      z0.05,19=1.96      
 
 
Άρα δεχόµαστε την υπόθεση Η0 µε αποτέλεσµα ο πληθυσµιακός συντελεστής 
συσχέτισης ρ=0.5 να µην διαφέρει σηµαντικά από τον δειγµατικό συντελεστής 
συσχέτισης r=0.762. 
 
10 ΕΛΕΓΧΟΣ ΥΠΟΘΕΣΕΩΝ 
 

Στατιστική συµπερασµατολογία είναι η µεθοδολογία µε την οποία 
συγκεντρώνονται συµπεράσµατα για ένα στατιστικό πληθυσµό βάση αποτελεσµάτων 
που λαµβάνονται από ένα δείγµα που εκλεκτικέ από το πληθυσµό.  

Ο έλεγχος υποθέσεων έχει ως αποτέλεσµα µια απόφαση για την τιµή µιας 
παραµέτρου ενός στατιστικού πληθυσµού (µέσος, διακύµανση, αναλογία). Άλλοι έλεγχοι 
έχουν ως σκοπό την σύγκριση πληθυσµών ή τον βαθµό τυχαιότητας των δειγµάτων ή το 
είδος συσχέτισης δυο µεταβλητών.  

Υπόθεση είναι µια δήλωση για έναν ή περισσότερους πληθυσµό (ους) ή τις 
παραµέτρους τους. Σε ένα έλεγχο υποθέσεων έχουµε την αντικαταβολή δυο υποθέσεων, 
της µηδενικής και της εναλλακτικής. Η µηδενική είναι η υπόθεση που ελέγχεται για την 
ορθότητα της. Η εναλλακτική είναι η υπόθεση η οποία είναι στην διάθεση µας όταν 
απορρίπτεται η µηδενική υπόθεση.  
Τα στάδια του ελέγχου υποθέσεως είναι 

 Ορίζεται η µηδενική υπόθεση 
 Ορίζεται η εναλλακτική υπόθεση 
 Ορισµός του επιπέδου σηµαντικότητας α 
 Ορίζεται το στατιστικό τεστ από το δείγµα  
 Συλλογή δεδοµένων και υπολογισµοί  
 Εξαγωγή αποτελεσµάτων και λήψη αποφάσεων 
 Εξαγωγή συµπερασµάτων    

 
Ορίζεται σφάλµα τύπου Ι η απόρριψη της µηδενικής υπόθεσης ενώ είναι σωστή. Η 

πιθανότητα του σφάλµατος συµβολίζεται µε α και  
    

α=P[απόρριψη της Η0 | Η0 είναι σωστή] 
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Ορίζεται σφάλµα τύπου ΙΙ η αποδοχή της µηδενικής υπόθεσης ενώ είναι λάθος. Η 
πιθανότητα του σφάλµατος συµβολίζεται µε β και  
 
   β=P[αποδοχή της Η0 | Η0 είναι λάθος]  
 
• Έλεγχος για την µέση τιµή πληθυσµού (µ) µε γνωστή ή άγνωστη διακύµανση 

(σ2) (δείγµα n>30). 
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• Έλεγχος για την µέση τιµή πληθυσµού (µ) µε άγνωστη  διακύµανση (σ2) (δείγµα 
n<30) 
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Προϋπόθεση: δείγµα από κανονικό πληθυσµό 
 
 
• Έλεγχος για την διαφορά των µέσων 2 πληθυσµών (µ1-µ2) που ακολουθούν 

κανονική κατανοµή, µε γνωστές ή άγνωστες διακυµάνσεις (δείγµα n>30) 
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• Έλεγχος για την διαφορά των µέσων 2 πληθυσµών (µ1-µ2) που ακολουθούν 
κανονική κατανοµή µε άγνωστες ίσες διακυµάνσεις (δείγµα n<30) 
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Προϋπόθεση: δείγµα από κανονικό πληθυσµό 
 
 
• Έλεγχος για την διαφορά των µέσων 2 πληθυσµών (µ1-µ2) που ακολουθούν 

κανονική κατανοµή µε άγνωστες άνισες διακυµάνσεις (δείγµα n<30) 
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• Έλεγχος για την διασπορά ενός πληθυσµού που ακολουθεί κανονική κατανοµή  
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Προϋπόθεση: δείγµα από κανονικό πληθυσµό 
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• Έλεγχος για τον λόγο διασπορών δύο πληθυσµών που ακολουθούν κανονική 
κατανοµή  
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Προϋπόθεση: δείγµα από κανονικό πληθυσµό 
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